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Dear Friends 
and Customers,
We are particularly honored to offer for the first time to the market the 
outstanding Cartier collection of MARCELLO FRATINI.

HISTORY OF A DYNASTY, Marcello Fratini together with his brother Corrado 
represent one of the most important Italian entrepreneurial families. Their 
interests range from real estate to fashion outlets development, production of 
super Tuscany wines and many others. 
Marcello inherited from his father, together with a pronounced skillness for the 
business, a great taste for beauty and the passion to be a collector. In his life he 
did collect all most beautiful things he liked ranging from best cars, properties, 
engraved rifles, rare paintings and of course watches. 
Like very few, he was never interested in the value aspect of the investment 
of his collections, but much more in the rarity, quality and classy style of the 
watches he was buying. That’s how, after young experiences through Rolex, 
Pateks and others, his taste fell completely in love with the exceptional charm 
and design of Cartier timepieces. 
Monaco Legend Group is proud today to be able to offer Marcello Fratini’s

“Cartier Timeless Elegance Collection“of watches. A true example of passion to 
be tramanded to next generations.

Davide and Claude
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ONLINE LIVE BIDDING
For live online bidding and absentee bidding
please register at the latest 48 hours before auction beginning on 
monacolegendauctions.com, invaluable.com.
For more information see our Terms & Conditions.

Browse the complete catalogue online:
www.monacolegendauctions.com
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HOW TO BID

1. Discover 
the lots
On our website 
(monacolegendauctions.com), 
you can consult a large selec-
tion of images for each lot.
You can also contact us to get 
more information or images of 
the lots you are interested in.
The lots in the sale are available for 
viewing during the auction preview 
and privately, upon request only.

2. Register
New bidders can register in by 
returning the Register form at 
the end of the catalogue along 
with a photo ID to Monaco 
Legend Group, by email (pre-
ferred), by post, or in person.

You may be asked for a financial 
reference and/or a deposit as a 
condition of allowing you to bid.

You are encouraged to register at 
the latest 48 hours in advance 
of a the sale to allow sufficient 
time for your information to be 
processed and approved. 

3. Bid
In person
You can register in advance 
(see register) or directly at our 
office up to 3 hours before the 
start of the sale in case you 
have been already approved in 
one of our previous auction.

Phone bidding
We can call you directly from 
the saleroom and bid on your 
behalf with the auctioneer.
If we cannot reach you whilst the 
sale is happening, to avoid disap-
pointment, we recommend that 
you consider leaving an absentee 
bid as well. See the form at the 
end of the present catalogue.

Online
You can follow the auction 
and place bid from one of 
the following platforms: 
monacolegendauctions.com, 
or invaluable.com.
New users will need to create an 
account and be approved by us in 
order to place a bid. From a mobile 
phone, you might have to down-
load the platform App and log in.

Absentee Bid
If you are unable to attend an auc-
tion our auctioneer could bid the 
item on your behalf. See the form 
at the end of the present catalogue.
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CARTIER
FINE AND CHARMING PASHA AUTOMATIC 

WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, REFERENCE 
820903, WITH SILVERED DIAL AND BOX

Brand Cartier
Model Pasha
Reference 820903
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1986
Movement Type Automatic
Caliber 2824-2
Case N° 0371
Dimensions 38 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box

The unique and inimitable design of the Pasha imme-
diately became an icon of Cartier, perhaps also due to 
the history linked to its creation. The beginning is said 
to have taken place on the explicit request of a sultan 
of Marrakech also called, precisely, Pasha. In 1933 
after passing numerous tests, the sultan El Glaoui got 
its “special” Tank, lately named Pasha and from 1943 
this specific model entered in Cartier’s catalogues. The 
present Pasha reference 820903 emanates power and 
elegance characterized by its round yellow gold case, 
the “Vendôme”-type lugs, the graduated unidirectional 
bezel and the iconic blue cabochon screw and fixed to 
the case by a small chain. The silvered dial is decorated 
with quarter arabic numerals and central square with 
minute track border. Very rare and somehow alternative, 
this Pasha is outstanding for personality and beauty and 
comes with its original box.

€ 4,000 – 8,000 *

*  a 20% import VAT is due on the final price (including 
buyer's premium), only if it is delivered within the EU.

From Cartier Archives
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CARTIER PARIS
VERY ELEGANT SANTOS SQUARE-SHAPE 
WRISTWATCH IN PLATINUM, REFERENCE 

1575, WITH BLACK ROMAN NUMBERS

Brand Cartier Paris
Model Santos
Reference 1575
Case Material Platinum
Bracelet Material Leather Strap
Year 1990’s
Movement Type Manual
Caliber 21
Case N° 1801
Dimensions 27 x 36 mm
Signed Dial, movement and case

For many collectors and enthusiasts of wristwatches, 
the Cartier Santos was the first ever wristwatch in terms 
of the idea and the initial execution, instead of strap-
ping a pocket watch on the wrist. The lot here offered 
is a specimen of reference 1575, which was introduced 
in the early 1990s and is one of the variations inspired 
from the first Santos. The two body, solid square case 
in platinum is finely preserved, with back fixed with 4 
screws on the band, cabochon sapphire-set wind-
ing-crown. The beautiful guilloche dial features the 
Cartier secret signature at 7 o’clock and painted radial 
Roman numerals and outer minute track.

€ 8,000 – 16,000 
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CARTIER PARIS
HIGHLY ATTRACTIVE AND ELEGANT TORTUE 

WIRSTWATCH IN YELLOW GOLD WITH BOX AND PAPERS

Brand Cartier Paris
Model Tortue
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Yellow Gold
Year 1980’s
Movement Type Manual
Case N° 960690099
Dimensions 23 x 31 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box and Papers

A real iconic Cartier model, the present lot is an elegant 
lady’s wristwatch based on the first Tortue model made 
by the French jeweler and watchmaker Cartier, initially 
launched in the 1910’s. Equipped with a manual mech-
anism the case is obviously smaller than the contem-
porary standards with its 23 mm wide: realized in 18k 
yellow gold the two body case with bombé sapphire 
crystal has been nicely preserved with sporadic signs 
of wearing. The yellow-gold bracelet is gorgeous as well 
and presents a beautiful braided texture. The silvered 
dial features the classical black Roman numerals typi-
cal of Cartier, a closed outer minutes/seconds track and 
the blue steel hands. Simple and elegant, this wrist-
watch is the perfect accessory for every woman and is 
also offered with its precious original box and papers.

€ 6,000 – 12,000 
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CARTIER
TASTEFUL AND ATTRACTIVE VENDOME WRISTWATCH 

IN WHITE GOLD, REFERENCE 2225, WITH SILVER 
GUILLOCHÈ ROMAN NUMERALS AND BOX

Brand Cartier
Model Vendome
Reference 2225
Case Material White Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1990’s
Movement Type Manual
Caliber 9P2
Case N° C124142
Dimensions 32 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box

From the timeless Santos to the ethereal Ballon Bleu 
to the exquisite Maillon, Cartier has created a plethora 
of original fine watches for both man and women over 
the years. The Vendome reference 2225 here offered is 
one of these bald creations which saw life in the 1990’s. 
The three body case has been realized in 18k white 
gold and preserved in extremely fine conditions with 
its iconic and unusual stepped band, rounded bezel 
and Vendome type lugs. The peculiarity of this watch 
is indeed the absence of a separated deployant that is 
instead located directly between the lugs and under 
the case making this model an extravagant yet elegant 
design. The silver guilloché dial with painted radial 
Roman numerals, Cartier secret signature on one of the 
X strokes is untouched and perfectly conserved in all 
these years. The watch also comes with its original box.

€ 5,000 – 10,000 
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CARTIER
VERY ATTRACTIVE COUGAR WRISTWATCH IN YELLOW 

GOLD, WITH BRACELET, SILVER BLACK ROMAN 
NUMBERS DIAL, BOX, INVOICE AND WARRANTY

Brand Cartier
Model Cougar
Reference 887906
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Yellow Gold
Year 1990
Movement Type Quartz
Case N° 000959
Dimensions 26 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box, Invoice and Warranty

As a creative designer and a pioneer in horology, most 
of the watches produced by Cartier over the years have 
always been amazed by its ability to totally break the 
mold with the aesthetic standards of the period in which 
they were designed. The here offered Cartier Cougar 
(887906) watch for lady is a bald and fine creation 
made in yellow gold and elegantly preserved. Despite 
being a jewel watch, this very model can also be worn in 
the everyday life thanks to its calssic design: silver dial 
with black Roman numeral hour markers surrounded 
by a yellow gold Cougar bezel on a yellow gold Cougar 
bracelet. This particular watch comes complete with its 
Cartier box, the original Invoice and the Warranty.

€ 5,000 – 10,000 
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CARTIER
UNUSUAL AND SOLID MOVADO ART DECO ERMETO 
WATCH IN SILVER, SIGNED BY CARTIER WITH BOX

Brand Cartier
Model Ermeto
Case Material Silver
Year 1940’s
Movement Type Manual
Case N° 1196485
Dimensions 47 x 31 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box

Utilizing the “Ermeto” design patented and marketed 
in 1926 by watchmaker Movado, the prestigious Cartier 
jewelry, requested to customized with their signature 
some of these particular creations. It represents a real 
time capsule that has faced the test of time for decades 
presenting limited signs of age, showing a breathtak-
ing charisma for its delicacy and beauty. Created to be 
hanged up to the neck, this fascinating Art Decò rect-
angular case with engraved floral decoration, sliding 
conceals inside a matte silver dial with radium-coated 
Arabic numerals. One of the main peculiarity of this 
watch is its capacity to wind up by simply closing and 
opening its case – a revolutionary technology at the 
time that is still impressive today due to its constant 
functionality. The watch comes with its original box.

€ 3,000 – 6,000 
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CARTIER LONDON
ELEGANT RONDE WRISTWATCH IN WHITE 
GOLD, WITH SILVER BIG ROMAN NUMBERS 

DIAL BEARING LONDON HALLMARKS

Brand Cartier London
Model Ronde
Case Material White Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1960’s
Movement Type Manual
Caliber 838
Case N° 8730
Movement N° 1862013
Dimensions 29 mm
Signed Dial, movement and case

Cartier has long been recognized as one of the leading 
designers of watches for gentlemen and ladies. The 
present watch is an absolute rarity in terms of design 
and style for its very thin, circular and round case fully 
made in white gold. The elegance of the whole watch is 
further highlighted by a smoothed bezel while the dial 
has the classic Cartier layout: argentè background, big 
black Roman numerals, single Cartier signature and 
blue steel sward hands. This present vintage wrist-
watch is extremely desirable for being preserved in very 
nice conditions and, moreover, for presenting the highly 
unusual red ruby cabochon instead of the classical blue 
sapphire. Moreover, the watch has been manufactured 
for Cartier London in 1960’s.

€ 5,000 – 10,000 
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CARTIER FRANCE
VERY RARE AND UNUSUAL DRIVER WRISTWATCH IN 

YELLOW GOLD, WITH BLACK ARABIC NUMERALS DIAL

Brand Cartier France
Model Driver
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1940’s
Movement Type Manual
Case N° 25887, 08213
Movement N° Duoplan LeCoultre
Dimensions 20 x 23 mm
Signed Dial, movement and case

The Cartier Tank is one of the most iconic models not 
only for the French brand but also for the watchmaking 
history of the 20th Century. Here offered is a precursor 
specimen from the 1940’s of the modern interpretation 
of the Tank Divan released in 2005 and in production 
until circa 2010. The classical case of the Tank is rotat-
ed of 90 degrees positioning the long side of the rectan-
gle in a position that could perfectly fit on a wrist. The 
yellow gold case of the present specimen with massive 
band and curved lugs is elegant and honestly preserved 
showing some signs of wearing. The dial is slightly 
atypical compared to the classical Cartier design with 
a white background, a thin splitter frame at the four 
angles of the case, arabic numerals and the signature 

“Cartier” and “France” written in the opposite way com-
pared to the rest of the dial. Highly unusual and stylish 
for daily water, the present watch is a charming speci-
men of Cartier innovative desire.

€ 5,000 – 10,000 
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CARTIER
ELEGANT BAIGNOIRE OVAL SHAPE WRISTWATCH IN 
WHITE GOLD AND DIAMONDS, WITH SILVER ROMAN 

NUMBERS DIAL, BOX, PAPERS AND ADDITIONAL STRAPS

Brand Cartier
Model Mini Bagnoire
Reference 1961
Case Material White Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1994
Movement Type Quartz
Case N° G016351
Dimensions 24 x 18 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box, Papers and Three 

Additional Straps

Cartier and the female world are an indissoluble pair in 
the field of jewelry, but also in the watchmaking sector 
the Parisian brand has created absolutely iconic piec-
es. Specifically, this Mini Bagnoire model is an example 
of absolute elegance with its white-gold case enriched 
with a diamond ring; the dial has a silvered sunray effect 
structure completed with blue sword-shaped steel 
hands; the watch comes with its original box and papers 
and three additional straps.

€ 5,000 – 10,000
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CARTIER
FASCINATING AND GLAMOROUS TANK OBUS 

WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, WITH ROMAN 
ENAMEL NUMERALS, BOX AND PAPERS

Brand Cartier
Model Tank Obus
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1980’s
Movement Type Quartz
Case N° A101485, 128228
Dimensions 25 x 25 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box, Papers and Tag

Released in 1929, the Tank Obus is known for its unusu-
al shape. Unlike other watches in the Tank line, the Obus 
is square, not the rectangular shape that many collec-
tors have come to expect. But the most distinctive ele-
ment of this watch is the shape of the lugs, which look 
nothing more like tiny bullets affixed to the ends of the 
case. The present example of Obus is one of the most 
interesting since is the version with a very wide bezel. 
The yellow gold case with the ogival lugs is nicely pre-
served and the bid bezel offers the gorgeous decoration 
with radial Roman numeralsin a vivid blue champlevè 
enamel and inner minute track. The matte off-white 
dial is clean with only the “Cartier” and “Paris” signa-
ture while the hands are blued steel épée ones. Despite 
being one of the very rare specimens of Tank, the pres-
ent lot is also extremely desirable since it comes with 
its original box, warranty and tag.

€ 5,000 – 10,000 
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CARTIER
VERY ATTRACTIVE MINI-TANK RECTANGULAR-
SHAPE WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, SILVER 

DIAL AND BLACK ROMAN NUMBERS

Brand Cartier
Model Mini Tank
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1960’s
Movement Type Manual
Case N° N°44822, 016473
Dimensions 19 x 24 mm
Signed Dial, movement and case

Founded by Louis-François Cartier in Paris in 1847, the 
legendary firm, from its beginnings, has been associat-
ed with exquisite craftsmanship and classic, sophisti-
cated elegance. The Tank Louis Cartier was first made 
in 1922 and the original model, worn by Louis Cartier 
himself, came with rounded bran card shoulders, which 
gave it an Art Deco Style. This model is now considered 
one of the most iconic of Cartier and over these more 
than 100 years many editions have been realized. The 
present 18k yellow gold watch is smaller then the orig-
inal one and is called mini-tank for ladies, presents the 
same rectangular shape with rounded corners, snap-
on case-back, stepped rounded bezel, cabochon blue 
sapphire-set winding-crown in a smaller case of 19 x 
24mm. The dial has the classical layout with a white 
background turned to a champagne color that gives to 
the watch a very beautiful sharm and compleated by 
the black outer Roman numerals and inner closed track 
from minutes, all in good conditions.

€ 4,000 – 8,000 
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CARTIER
EXTREMELY RARE AND LIMITED EDITION 
TANK À GUICHET IN YELLOW GOLD WITH 
UNUSUAL JUMPING HOUR COMPLICATION 

AND WINDING CROWN AT 12 O’CLOCK

Brand Cartier
Model Tank À Guichet
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1996
Movement Type Manual
Caliber 219
Case N° N°3/3, A110016
Dimensions 36 x 24 mm
Signed Dial, movement and case

In the 1920’s with the advent of trains and automobiles, 
speed was everything: Louis Cartier got it immediately, 
understanding that the dial had to symbolize modernity. 
For this reason, in 1928 was introduced the first Tank 
with no hands, a unique digital watch that was inspired 
by early pocket watches with jumping hours. In these 
watches the glass, dial and hands were replaced by 
plaques, pierced with two apertures that displayed 
hours and minutes. Cartier also played with the posi-
tion and stile of the winding crown: the last two models 
that were released in 1997 and 2005, had the crown 
placed at position 3 with a cabochon, while the very 
early specimens had it flat at 12 o’clock like one of the 
later versions in yellow gold, that was released in 1996, 
in a limited edition of just three pieces. The present lot 
is part of the latter family and precisely is the number 3 
as confirmed by the engravings on the back, still every 
deep and perfectly visible. The whole two-body yellow 
gold case with recessed winding crown between the 
curved lugs at 12 has been conserved in a fantastic way 
by its precedent possessor presenting no evident signs 
of wearing and original proportions.

€ 30,000 – 60,000 
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CARTIER PARIS
FASCINATING TONNEAU-SHAPED SINGLE-BUTTON 

CHRONOGRAPH WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, 
REFERENCE 2356, WITH BOX AND PAPERS

Brand Cartier Paris
Model Tortue Chronograph
Reference 2356
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 2000’s
Movement Type Manual
Caliber 045MC
Case N° 0115CC
Dimensions 34 x 43 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box and Papers

The iconic case of this lot start from an idea of Louis cot-
tier in 1912 and recalls the silhouette of a turtle, very 
popular animal during that era and symbol of good for-
tune and longevity in many civilizations. The present lot 
is one of those nice and rare examples with the iconic 

“tortue à pattes” or “turtle on legs” shape. Produced in 
yellow gold, it has been preserved in good overall con-
ditions with a transparent case back with 8 screws. The 
dial is compoed by a Guilloché silver dial with paint-
ed radial Roman numerals, subsidiary seconds and 
30-minute register. Most appreciable characteristic is 
the mono pusher chronograph function that can be acti-
vated by an octagonal sapphire-set winding-crown used 
like a pusher with cabochon. This lot is also offered with 
its original box and papers.

€ 15,000 – 30,000 
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CARTIER
VERY RARE TONNEAU-SHAPE WRISTWATCH 

IN PINK GOLD AND DIAMONDS, SILVER ROMAN 
NUMBERS DIAL, BOX AND PAPERS

Brand Cartier
Model Tonneau
Reference WE400451
Case Material Pink Gold and Diamonds
Bracelet Material Leather Strap
Year 1990s
Movement Type Manual
Caliber 8970MC
Case N° 2849G 036529 SM
Dimensions 26 x 40 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box and Papers

Most of the watches produced by Cartier over the years 
have always been amazed by its ability to totally break 
the mold with the aesthetic standards of the period in 
which they were designed. The Tonneau is one of those 
and was received with a bit of skepticism when in 1906 
was presented to the world due to its particular elongat-
ed and curved shape able to remember that of a barrel 
(in Frances Tonneau). This lot is one of the nicest aver 
seen with its well preserved pink gold case with the 
unusual decoration on the bezel where diamonds for 
each side embellish the watch and compleated by the 

“officier”-type screwed lugs. The silver color of the dial 
is still very beautiful and the black roman numerals still 
maintain their vivid original color.

€ 10,000 – 20,000 
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CARTIER
CATCHING AND LARGE SQUARE-SHAPE SANTOS 

WRISTWATCH IN WHITE GOLD, REFERENCE 2651, WITH 
BLACK ROMAN NUMERALS DIAL, BOX AND PAPERS

Brand Cartier
Model Santos
Reference 2651
Case Material White Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 2000’s
Movement Type Manual
Caliber 430MC
Case N° 369128
Dimensions 45 x 44 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box and Papers

The present lot is a nice representative of Cartier Santos 
family, whose first example was produced in 1914. Over 
the year this model has been produced in many met-
als and finishes making it a very appreciated creation 
by the Parisian brand. The here offered reference 2651 
comes with a solid square 18K white-gold two body 
case fitted with a smooth bezel, recessed sapphire-set 
winding-crown and a case back secured with 8 screws 
in extremely fresh conditions. The dial has the classical 
layout with matte silver background, black outer radial 
Roman numerals and inner closed track from minutes, 
sword-shaped hands and secret Cartier signature on 
the VII. The watch is topped by a water resistance of 30 
meters and over 40 hours of power reserve and is com-
pleted by an 18k white-gold clasp, all in almost mint 
conditions and its original box and papers.

€ 6,000 – 12,000 
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CARTIER FRANCE
CATCHING AND ELEGANT TANK OBUS WRISTWATCH 

IN WHITE GOLD, WITH BLACK ROMAN NUMERALS DIAL

Brand Cartier France
Model Tank Obus
Case Material White Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1940’s
Movement Type Manual
Case N° 82114 
Movement N° European Watch and Clock
Dimensions 22 x 28 mm
Signed Dial, movement and case

The Cartier Tank Obus was introduced in 1929 and 
represents one of the many versions that the Parisian 
brand has offered of the Tank. Contrary to the regular 
Cartier Tank, which has a rectangular case, the Tank 
Obus has a squared case. With a screw back and a cab-
ochon sapphire-set crown, the most distinctive detail 
are the unique ogival lugs that reminds to a bullet. The 
present example of Obus has been manufactured in 
18k white gold and is still preserved in very nice condi-
tions al over the case making this very watch extreme-
ly appetite for collectors since the white gold version 
is the most sought after on the market. The white dial 
has painted black radial roman numerals, inner minute 
track and blued steel Breguet hands.

€ 8,000 – 16,000 
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CARTIER FRANCE
SPECIAL TANK CHINOISE RECTANGULAR-
SHAPE WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, 

WITH WHITE ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier France
Model Tank Chinoise
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1950’s
Movement Type Manual
Dimensions 21 x 28 mm
Signed Dial, movement and case

The Cartier Tank Chinoise was unveiled in 1922 as a 
more masculine variant of the initial Tank models. The 
yellow gold case shows up in two parts with a case 
back secured by screws and a sapphire set winding 
crown. The Tank Chinoise grasped its inspiration from 
the architectural design of the Chinese temple portals, 
while maintaining a very similar structure to the 1919 
Tank. The dial is essential with white color, black Roman 
numerals, inner minutes track and the signature Blued 
steel hands all in nice conditions. The strap is closed by 
the Cartier buckle in yellow gold.

€ 5,000 – 10,000 
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CARTIER
ATTRACTIVE CARRÈ SQUARE-SHAPE 

WRISTWATCH IN PLATINUM AND YELLOW 
GOLD, WITH SILVER ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier
Model Carré
Reference 18525
Case Material Platinum and Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1940’s
Movement Type Manual
Case N° 9664
Dimensions 19 x 19 mm
Signed Dial, movement and case

The present lot is a nice representative of Cartier Carrè 
family. Over the year this model has been produced 
in many metals and finishes making it a very appreci-
ated creation by the Parisian brand. This lot strikes for 
its great conditions of preservation since it represents 
one of the very first model ever produced. The square 
platinum case is definitely nice with its delicate cut cor-
ners to which the lugs in yellow gold contrast. The dial 
in all its delicacy shows a great patina with its mat silver 
with painted Roman numerals keeping their bright black 
color. To complete the watch all is embellished with its 
original deployante in gold.

€ 6,000 – 12,000 
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CARTIER
ELEGANT AND GLAMOROUS OMEGA MARINE 

IN YELLOW GOLD RETAILED BY CARTIER

Brand Cartier
Model Marine
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1930’s
Movement Type Manual
Case N° 8376319
Movement N° 7350012
Dimensions 22 x 27 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Omega

The lot offered here is not the classic Cartier to which 
everybody is used to because this model is part of 
a special production of watches Omega realized by 
Cartier around the ’30s. Launched in 1932 - patent 
no.146.310, granted 10th March 1930 - the Marine 
was the first watch to be tested at a depth exceeding 70 
meters. The case is made in three parts with an inclined 
bezel at sides and with raised bar on top and bottom, 
with a male and female section fitting together and 
held in place by a large tensioned clip. Another main 
and very rare peculiarity of this watch is its movement, 
signed Omega, an unexpected and unusual but highly 
effective combination. The dial, with a very attractive 
patina capable of transforming the initial white color 
into an matte silver, is the only element that presents 
the Cartier signature. This watch is the perfect example 
that certainties do not exist and deserves to become 
part of a special collection.

€ 20,000 – 40,000 
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CARTIER PARIS
SOPHISTICATED AND EXCEPTIONAL RONDE 
WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, WITH FULL 

CROCODILE STRAP AND ARABIC NUMERALS DIAL

Brand Cartier Paris
Model Ronde
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1970’s
Movement Type Manual
Caliber 78-1
Case N° 105807
Dimensions 28 mm
Signed Dial, movement and case

Taking inspiration from the “Bund-Style” strap, the lot 
here offered is an exceptional creation by the Jeweler of 
Kings and Kings of Jewelers Cartier. Lover of daring and 
whimsical design, the brand Cartier in the 1970’s and 
1980’s tried to produced watches that could work per-
fectly as a bracelet and time-keeper. The results where 
multiples with some intriguing creations and the pres-
ent Ronde is one of those. Equipped with a three-body 
yellow gold polished case with stepped bezel and back 
with screws nicely preserved, this watch is surrounded 
by a full crocodile leather strap bracelet that remind the 
now iconic “Bund-Style” bracelet capable of wrapping 
and adorning father a male of female wrist.The matte 
silver dial has painted radial Arabic numerals and trian-
gular indexes with “epée» blued steel hands.

€ 8,000 – 16,000 
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CARTIER FRANCE
ATTRACTIVE AND GLAMOROUS LOUIS 

CARTIER TANK WRISTWATCH IN YELLOW 
GOLD, WITH FULL LEATHER STRAP

Brand Cartier France
Model Duoplan
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1970
Movement Type Manual
Case N° 632470
Dimensions 18 x 26 mm
Signed Dial, movement and case
Literature Archive’s Picture published in 

“Le Temps de Cartier” by Jader 
Barracca, Giampiero Negretti 
and Franco Nencini at page 270.

Louis Cartier, the founder of the brand, invented the 
Cartier Tank in 1917 and immediately it became the 
most iconic model of the company. Its name and design 
pay tribute to Renault’s FT-17, a French tank used 
during the First World War. Considered since its incep-
tion as a timeless beauty, the Tank model with its strong 
Art Deco style has always been perfectly adaptable to 
reinterpretation for every new era. And in fact around 
the 1970s 12 new models were presented of the Tank 
but realized with a more contemporary style and design. 
In recent years some other reissues were produced and 
one of those is this unusual and very particular Tank 
with integrated bracelet. The idea Cartier had was that 
of creating a new concept for a bracelet watch, setting 
aside the opulence and richness of gold and precious 
stones to promote the crocodile’s sportiness and resis-
tance. The result is this enigmatic yet definitely charm-
ing watch that combines the elegant style of the Tank 
with its rectangular case in fine yellow gold and the 
classic dial with Roman numerals with blue steel hands 
that attaches directly to a light crocodile strap that clos-
es with a beautiful leaflet in yellow gold. An archive’s 
picture is published on the book “Le Temps de Cartier” 
by Jader Barracca, Giampiero Negretti and Franco 
Nencini at page 270.

€ 10,000 – 20,000 
 

From Cartier Archives
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CARTIER FRANCE
VERY UNUSUAL AND TASTEFUL TANK WRISTWATCH 

IN YELLOW GOLD, WITH FULL LEATHER BAND

Brand Cartier France
Model Tank Duoplan
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1970’s
Movement Type Manual
Case N° 175609
Dimensions 18 x 26 mm
Signed Dial, movement and case

Very rare, this eccentric Cartier perfectly encapsulates 
the brand’s daring and unusual designs of the 1970s. 
Flat, large and wide, this specimen takes inspiration 
from the iconic Tank model presenting a yellow gold 
case with flat edges and a double cornice. Its presence 
on the wrist is further emphasize by the full bracelet 
made in leather that perfectly wraps the wrist, creating 
an effect of absolute elegance and epitome between 
jewel and watch. Furthermore, the essential and min-
imalist dial with long and thin indexes capable of split 
the dial in 12 sectors , the Cartier signature and the blue 
steel sward hands enables the viewer to immediately 
recognize the design as being inherently «Cartier».

€ 10,000 – 20,000 
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CARTIER LONDON
ATTRACTIVE TANK RECTANGULAR-SHAPE 

WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, WITH 
SILVER ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier London
Model Tank
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1960’s
Movement Type Manual
Case N° 1740
Movement N° Le Coultre
Dimensions 19 x 27 mm
Signed Dial, movement and case

The Cartier Tank was invented in 1917 on the basis of 
the Renault FT-17 tank. One of the first prototypes was 
given to the American general John Pershing in 1918 
but this model only made its world debut in 1919 with 
just 6 pieces available. At the beginning of the ’20s his 
popularity raised considerably enough to push Cartier 
to increase production numbers. The lot offered here is 
the classic Tank in yellow gold, the case has been very 
well preserved and the cabochon is perfectly intact. The 
white dial is clean with the inner minutes track repre-
sented by a single and thin line and outside are printed 
the classic painted roman numerals. This watch is the 
perfect example to become part of a special collection.

€ 5,000 – 10,000 
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CARTIER
ELEGANT AND REMARKABLE TANK WRISTWATCH 

IN YELLOW GOLD, WITH ART DECO ENAMEL 
DECORATION AND BLACK ROMAN NUMERALS DIAL

Brand Cartier
Model Tank
Reference 9212
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1970’s
Movement Type Manual
Case N° 84741
Movement N° POwered by Piaget
Dimensions 27 x 31 mm
Signed Dial, movement and case

Cartier has always been associated with exquisite 
craftsmanship and elegant designs that have for a cen-
tury attracted every type of clientele. In order to satisfy 
this demand sometimes coming from very demanding 
customers, Cartier has been able to offer many differ-
ent specimens of watches, even coming from the same 
family The Tank has been one of the most explored 
watches from the Parisian brand and among the most 
intriguing and elegant version can be definitely added 
the lot here offered. The two body rectangular case with 
small lugs presents sharp bands and has been manu-
factured in 18k yellow gold. In order to make this very 
watch even more precious and audacious, an Art Deco 
decoration in black enamel has been added to adorn 
the edges with a geometric pattern of absolute charm. 
The argentè dial has indeed the classical style of Cartier 
with black roman radial numerals and steel Breguet 
hands.

€ 5,000 – 10,000 
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CARTIER PARIS
SPECIAL CEINTURE OCTAGONAL-SHAPED 

WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, WITH 
ENAMELED ROMAN NUMBERS DIAL.

Brand Cartier Paris
Model Ceinture
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1940’s
Movement Type Manual
Case N° 45126
Dimensions 32 mm
Signed Dial, movement and case

The origin of the first Ceinture dates back to 1927 and 
in 1973 Cartier re-released this model in two cases 
with different sizes of 25 and 27 mm. It was named this 
way since the case looks like a belt’s buckle with a very 
interesting square shape featuring corners that appear 
to be “cutted”. In the past years yellow gold was the pri-
mary alloy used in the Cartier collection like the pres-
ent lot making it a classic watch for every day, more-
over it ​has been conserved nicely during all this time. 
The crown on these models have been discreetly and 
securely been set within the flank of the square-sided 
case and are also unusually shaped, octagonal sided 
rather than with sapphire cabochon making them far 
easier for the wearer to use. The dial is very minimal in 
the classic Cartier style with the inner closed minutes 
track and back Roman numerals

€ 4,000 – 8,000 
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CARTIER
VERY ATTRACTIVE AND PARTICULAR LADY’S 

TONNEAU SHAPED WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, 
WITH PAVE DIAMOND-SET BEZEL, DIAL AND CLASP, 

WITH FIVE LINE PEARLS AND GOLD BRACELET

Brand Cartier
Model Lady’s Bracelet
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Yellow Gold with pearl
Year 1980’s
Movement Type Manual
Caliber 21
Case N° 21211
Movement N° 6177
Dimensions 28 mm
Signed Dial, movement and case

In 1906 Cartier presented to the world the first Tonneau 
model and was received with a bit of skepticism due 
to its particular elongated and curved shape able to 
remember that of a barrel (in Frances Tonneau). Anyway, 
it slowly succeeded and became one of the most appre-
ciated and sought after models in Cartier’s roster. Such 
an elegant shape has been declined in many ways in 
these more than 100 years for both man and lady’s 
watches and the superb example of Cartier Art Deco 
haute joaillerie from the 1980’s here offered is one of 
the nicest ever produced. The elegance and delicacy of 
this gem is definitely remarkable, decontextualized cre-
ation and epitome of jazz age. The 18k yellow gold case 
is incredibly crisp with deep hallmark on the side: the 
36 diamonds brilliant-cut further embellish the bezel 
and perfectly match with the same structure of the two 
lugs. The dial as well is a tribute to preciousness with a 
full diamond pave set and the only two hands for min-
utes and hours to inhabiting the quadrant. The watch is 
also tied up to an exquisite and glamorous five-strand 
pearl bracelet, three of them intersected by yellow gold 
links, a sparkling gold clasp with diamonds completes 
the ensemble. The caliber 21 equipped is signed Cartier. 
Extremely elegant and very beautiful is such a perfect 
present for a lady.

€ 12,000 – 24,000 
 



68

 27

CARTIER PARIS
ATTRACTIVE TANK RECTANGULAR-SHAPE 

WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, WITH 
SILVER ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier Paris
Model Tank
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1970s
Movement Type Manual
Case N° 9801002424
Dimensions 22 x 29 mm
Signed Dial, movement and case

Founded by Louis-François Cartier in Paris in 1847, the 
legendary firm, from its beginnings, has been associat-
ed with exquisite craftsmanship and classic, sophisti-
cated elegance. The Tank Louis Cartier was first made 
in 1922 and the original model, worn by Louis Cartier 
himself, came with rounded bran card shoulders, which 
gave it an Art Deco feel. This model is now considered 
one of the most iconic of Cartier and over these more 
than 100 years many editions have been realized. The 
present lot in 18k yellow gold with cabochon crown to 
adjust the time is realized uniquely in yellow gold and 
is stunning for the conditions of the case with rounded 
lugs. The dial has the classical layout with white back-
ground, black outer Roman numerals and inner closed 
track from minutes, all in almost mint conditions.

€ 4,000 – 8,000 
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CARTIER
FINE AND RARE RONDE WRISTWATCH IN 
YELLOW AND PINK GOLD, WITH STEPPED 

BEZEL AND BLACK ARABIC NUMERALS DIAL

Brand Cartier
Model Petit Ronde
Case Material Yellow and Pink Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1950’s
Movement Type Manual
Case N° 30533
Dimensions 24 mm
Signed Dial, movement and case

A discreet looking watch with a lot of charm and the typ-
ical Cartier styling, the Ronde was born in 1937 from a 
direct idea of Louis Cartier and has always been built 
in small production runs. The circular case was some-
thing relatively new in Cartier’s universe but the present 
example from the 50’s strikes for its beauty and audac-
ity. The yellow gold circular case has a double stepped 
pink gold bezel and thin straight lugs that perfectly wrap 
and adorn wrist. Despite the small dimensions the pres-
ence of this timepiece is notable also thanks to its dial: 
matte silver with black arabic numerals and inner min-
utes track, also has bleu steel Breguet hands.

€ 4,000 – 8,000 
 



Unique Design
by Cartier
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CARTIER
EXTRAORDINARY AND UNIQUE OGIVAL DESIGN 

WRISTWATCH IN PINK GOLD, SPECIAL PROTOTYPE 
ORDER MADE FOR THE FORMER OWNER OF 

THE CARTIER COMPANY CONFIRMED BY THE 
CERTIFICATE FROM THE MAISON CARTIER

Brand Cartier
Model Ogival
Case Material Pink Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1966
Movement Type Manual
Movement N° Blancpain
Dimensions 30 x 44 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Certificate

Edward, and his brother Harry Lee Danziger, were pro-
lific film producers and created more than 140 feature 
films during the 1950s and 1960s. In 1958, at the peak 
of their productivity, the Danzigers acquired London’s 
Mayfair hotel, Grosvenor hotel and the Metropole hotel 
in Monte Carlo. Ten years later, in 1968, the brothers 
negotiated a secret deal and became the new owners of 
Cartier Company. As part of the deal, they also acquired 
Cartier shops in Monte Carlo, Cannes, Switzerland and 
Paris. The Danziger family intentionally kept their own-
ership quiet to continue to capitalize and maintain the 
Cartier name which, until then had been a family busi-
ness. This decision was a business decision that proved 
prudent. During the ownership of Cartier Company from 
1966 and 1972, Harry ordered some unique watches 
made for his personal collection such as the present 
lot, a very rare Cartier Ogival, named by its curved case 
shape, bearing English hallmarks and completed by a 
Blancpain movement and dial. Furthermore is present 
its original certificate reporting all information of the 
watch stamped by the maison Cartier.

€ 50,000 – 150,000 
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CARTIER PARIS
RARE AND GRACEFUL TONNEAU-SHAPE WRISTWATCH 

IN YELLOW GOLD, REFERENCE 2435, WITH 
SILVER GUILLOCHÈ ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier Paris
Model Tonneau
Reference 2435
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1990’s
Movement Type Manual
Case N° N°63, A105082
Dimensions 46 x 26 mm
Signed Dial, movement and case

Known as one of the foremost purveyors of high-end 
jewelry, Cartier has long held a reputation for superb 
watches, mostly with excellent mechanical pedigree, 
but its principal strong suit has been high fashion and 
style. Among its innovative styles, the Tonneau case 
has been explored in many ways and versions during its 
over 110 years of history and the present lot is one of 
the nicest aver seen with its well-preserved yellow gold 
case and with “officier”-type screwed lugs. The massive 
case screwed bars, cabochon sapphire – set winding 
crowns and domed sapphire crystal strikes for its con-
ditions and quality. Perfectly elegant on the wrist, this 
watch is sold with the original yellow gold Cartier buckle.

€ 5,000 – 10,000 
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CARTIER PARIS
FINE AND LIMITED EDITION ASYMMETRICAL 

WRISTWATCH IN PLATINUM, WITH GUILLOCHÈ 
ARABIC NUMERALS DIAL AND PAPERS

Brand Cartier Paris
Model Tank Asymmetric
Reference 2488
Case Material Platinum
Bracelet Material Leather Strap
Year 1996
Movement Type Manual
Caliber 9P2
Case N° N°005/100, 113159
Dimensions 25 mm x 34 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Papers

The Asymmetric is one of the most memorable and 
enigmatic watch models made by Cartier. Launched in 
1936, its sloping shape was designed to make it easi-
er to read the time while driving, without having to take 
your hands off the wheel and the sight from the road. 
This would also explain the very large and dark Arabic 
numerals positioned on the beautifully illuminated light 
silver dial with wave guilloché decoration and blued 
steel hands, a distinctive feature of Cartier’s classic 
wrist designs. This modern reissue created to pay hom-
age to a model that has in any case marked the history 
of Cartier was produced in only 100 examples, of which 
the present lot is the number 005 as can be seen from 
the engraving on the case back which also presents 
the date 1996, being the year in which this new edition 
was presented. The two body platinum case is heaven-
ly preserved and so is the guilloché silver «à rayons de 
soleil» dial with painted Arabic numerals and indexes. 
Further accessory of the present watch is the original 
red Cartier warranty and papers.

€ 25,000 – 50,000 
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CARTIER PARIS
VALUABLE AND UNUSUAL BELL SHAPED CALANDRE 

WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, WITH BLACK 
ARABIC NUMERALS DIAL AND PAPERS

Brand Cartier Paris
Model Calandre
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1988
Movement Type Manual
Caliber 6640
Case N° A101280
Dimensions 19.5 x 28 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Papers
Literature Archive’s Picture published in 

“Le Temps de Cartier” by Jader 
Barracca, Giampiero Negretti 
and Franco Nencini at page 124.

While Cartier is known primarily for its jewellery, it 
also has a history in watchmaking. Bald creations and 
unusual design were, and still are, the basis for many 
wristwatch produced by the Parisian brand through 
all its history. The lot here offered in one of the most 
mysterious specimens manufactured by Cartier and not 
much about its history is known: wrongly often referred 
to as La Cloche, this lot is a representative of the 
Calandre family, characterized by its particular shape 
that reminds a stirrup. The yellow gold example here 
offered is finely preserved with a curved case, deep 
hallmarks and engravings on the back, one cadenas 
lug and another one straight. The white dial has paint-
ed black Arabic numerals, inner minute track and blued 
steel épée hands. Powered by a quartz movement, this 
Calandre is also provided with its original warranty. An 
archive’s picture is published is published on the book 

“Le Temps de Cartier” by Jader Barracca, Giampiero 
Negretti and Franco Nencini at page 124.

€ 6,000 – 12,000 
 

From Cartier Archives
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CARTIER PARIS
UNIQUE PIECE AND HIGHLY ATTRACTIVE 

CLOCHE WIRSTWATCH IN PLATINUM, WITH 
ARABIC NUMERALS AND BOX AND TAG

Brand Cartier Paris
Model Cloche
Case Material Platinum
Bracelet Material Leather Strap
Year 1996
Movement Type Manual
Caliber 9P2
Case N° N°1/1, A112950
Dimensions 25 x 43 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box and Tag

The present lot is a precious one since it has been real-
ized in platinum and it is very important to underline 
that Cartier commissioned platinum “Cloche” time-
pieces made exclusively for the auction “The Magical 
Art of Cartier” in 1996, but with different dials to make 
each of them unique. The two body asymmetric case 
with its extremely unusual design is exceptionally pre-
served with no big signs of use, still presents very deep 
and clear the engravings on the back bearing number 
1/1 and the date 1996, being the year in which this edi-
tion was presented. Its dial is slightly different from the 
standards of modern times of Cartier, putting apart the 
guillochè decoration for a smooth and simple one with 
black Arabic numerals, outer minute track and blued 
steel Breguet hands. This Cartier with this asymmetric 
design is one of the most memorable and fascinating 
watch models and is provided with its original box.

€ 40,000 – 80,000 
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CARTIER PARIS
HIGHLY ATTRACTIVE AND LIMITED EDITION CLOCHE 

WIRSTWATCH IN YELLOW GOLD, REFERENCE 
8876, WITH ARABIC NUMERALS AND BOX

Brand Cartier Paris
Model Cloche
Reference 8876
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1990’s
Movement Type Manual
Caliber 9P2
Case N° N°064/200, A112294
Dimensions 25 x 43 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box

The present lot is a precious specimen of reference 
8876 since it is a limited edition of 200 pieced realized 
in yellow gold and has been conserved exceptionately 
during all this time. Its unusual bell-shaped two body 
case is embellished with the sapphire cabochon sap-
phire-set winding-crown, the 18k gold Cartier deploy-
ant buckle and the yellow-gold case back secured by 
four screws in the band. The guillochè silver dial has the 
iconic but slightly different Cartier style with the inner 
closed minutes track and black Arabic numerals instead 
of the classical Roman ones and blued steel hands. This 
Cartier with this asymmetric design is one of the most 
memorable and fascinating watch models and further 
comes with its original box.

€ 12,000 – 25,000 
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CARTIER PARIS
OVERSIZED AND LIMITED EDITION BAIGNOIRE 

ALLONGÉE WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, WITH 
GUILLOCHE ROMAN NUMBERS DIAL, BOX AND PAPERS

Brand Cartier Paris
Model Baignoire Allongée
Reference W1507451
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1991
Movement Type Manual
Caliber 78-1
Case N° N°222/400, A108218
Dimensions 24 x 52 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box and Papers

The name Baignoire come from the resemblance 
of the shape of the watch to a bathtub or, in french, 

“baignoire”. This special model has gained a lot of 
approvals all over the world for its unique design from 
its origin which dates back to 1957. Later on Cartier 
decided di introduce to the market a new, bigger ver-
sion of this watch which took name in 1973 Baignoire 
Allongée. The present lot is a really gorgeous specimen 
made in a limited edition of only 400 pieces, bearing on 
the back the number 222. The two body case with its 
iconic shape is in 18k yellow gold and it still retains its 
original proportions thanks to the great care of the past 
collector who kept it for many years. The guillochè sil-
ver dial presents painted black radial graduated Roman 
numerals, the secret Cartier signature at VII and blued 
steel epee hands, immortal trademarks of Cartier. Last 
but not least, the watch is also provided with its original 
box and warranty.

€ 12,000 – 25,000 
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CARTIER PARIS
SOPHISTICATED AND REFINED TANK CINTRÉE 

DUAL-TIME WRISTWATCH IN WHITE GOLD, 
REFERENCE 11061, WITH BOX AND PAPERS

Brand Cartier Paris
Model Tank Cintrée Dual Time
Reference 11061
Case Material White Gold
Bracelet Material White Gold
Year 1990’s
Movement Type Manual
Caliber 2412
Case N° 111139
Dimensions 45 x 25 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box and Papers

The Tank by Cartier appeared in 1917 and was mar-
keted in 1919. The present Tank Cintrée from 1990 is 
a marvel of finesse and design ingenuity, part of the 
Collection Privée. The seductive case of the present 
Tank Cintrée with its long case sides, curved back is in 
full 18k white gold, preserved in very nice conditions 
with two faceted crowns with sapphire cabochons, per-
fect solution for the Dual-Time complication. Powered 
by two independent mechanical movements, this watch 
is capable of showing on a silvered dial two different 
time zones, one indicated with all twelve Roman numer-
als while the other with just 3 6 9 12 roman numerals. 
The watch is supplied with a gorgeous solid white gold 
bracelet and, even more important, its box and papers.

€ 15,000 – 30,000 
 



92

 37

CARTIER PARIS
ATTRACTIVE SQUARISH-SHAPE WRISTWATCH IN 
YELLOW GOLD, WITH SILVER ROMAN NUMBERS 

DIAL AND CERTIFICATE FROM CARTIER

Brand Cartier Paris
Model Squarish
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1977
Movement Type Manual
Case N° 032490
Movement N° Jeager Le Coultre N° 2008414
Dimensions 20 x 30 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Certificate

Founded by Louis-François Cartier in Paris in 1847, 
Cartier has always been recognized for its incredi-
ble craftsmanship and sophisticated elegance both in 
watchmaking and jewelry. The present has been real-
ized in 18k yellow gold and has been preserved in very 
beautiful conditions. Moreover its case slightly different 
from the others since it comes with an unusual squarish 
shape case with four curved sides within an open oval 
gold ring motif dial signed Cartier. The strap is equipped 
with the classicgold deployant made by Cartier. The dial 
is wide and well preserved: very minimalist is embel-
lished only by the inner closed-minute track, the black 
outer Roman numerals and the blue steel hands. This 
watch is compleated by a Jeager Le Coultre movement 
and its original certificate reporting all information of 
the watch stamped by the maison Cartier.

€ 12,000 – 25,000 
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CARTIER PARIS
SPECIAL REVERSO RECTANGULAR-SHAPE 

WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, WITH TWO 
INDEPENDENT MOVEMENTS, DOUBLE WHITE AND 

CHAMPAGNE DIAL WITH ROMAN NUMBERS

Brand Cartier Paris
Model Reverso
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1970’s
Movement Type Manual
Case N° 033187
Dimensions 22 x 24 mm
Signed Dial, movement and case

After the “Basculante” launched in the 30s, Cartier 
offered to the world a true Reverso in the 70s starting 
from the Tank layout. The lot here offered is a really nice 
example of this model, featuring two independent dials 
in two different color, one is the classic white and the 
other one is champagne and therefore two time zones 
powered by two idipendent movements. The design 
offers the elegance of Cartier with a thin yellow-gold 
case that doesn’t bear any evident sign. The dial is 
essential with black Roman numerals, inner minutes 
track and the signature Cartier Paris all in nice condi-
tions for both colors. The strap is closed by the Cartier 
deployant in yellow gold.

€ 15,000 – 30,000 
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CARTIER LONDON
VERY RARE AND UNUSUAL OCTAGONAL-

SHAPE LONDON WRISTWATCH IN YELLOW 
GOLD, WITH SILVER ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier London
Model Octogonal
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1960s
Movement Type Manual
Movement N° Le Coultre
Dimensions 23 mm
Signed Dial, movement and case

Founded by Louis-François Cartier in Paris in 1847, 
Cartier has always been recognized for its incredi-
ble craftsmanship and sophisticated elegance both in 
watchmaking and jewelry. The list of prominent figures 
who have decided to bind themselves to the Parisian 
firm is numerous and varied, ranging from Jacqueline 
Kennedy Onassis and Andy Warhol until arriving at 
Ayrton Senna and Princess Grace of Monaco. The pres-
ent Cartier is part of small series of watches produced 
by Cartier with an unusual shape with its octagonal 
bezel, concealed vendome lugs, four screws in the band 
and compleated by the winding crown set with a cabo-
chon sapphire. The white dial has the classic decoration 
with the Roman numerals in black and the Blued steel 
baton hands. Sold with the original London deployant 
buckle from the period.

€ 6,000 – 12,000 
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CARTIER FRANCE
FASCINATING AND VERY UNUSUAL ART DECO 
ALLONGÉE WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, 

WITH BLACK BATON CHAMPAGNE DIAL

Brand Cartier France
Model Allongée
Reference 75941
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1970’s
Movement Type Manual
Case N° Ebel N° 21355
Dimensions 12 x 60 mm
Signed Dial, movement and case

Cartier’s archives are testament to the brand’s many 
star-studded commissions and orders, designing trea-
sures for royalty and high society alike. Among these 
unusual and aesthetically exceptional creations it hap-
pens to find watches that have rarely been seen on the 
market and representing the famous “once in a lifetime” 
find. Is this the case of the present Allongée with one 
of the most uncommon case ever produced. Realized 
in fully 18k yellow gold and preserved in very good 
conditions, its peculiarities are various: first of all the 
use of a cylindrical case with large bezel that creates 
an oval shape where is located the dial. Moreover, the 
fancy lugs with “top-hat” shape area never-seen detail 
for any other Cartier watch and a touch class when wrap 
on someones wrist. The champagne dial has the over 
mentioned oval shape with black, long, baton indexes, 
sward hands and Cartier signature of minimal and geo-
metric essence.

€ 10,000 – 20,000 
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CARTIER
EXTREMELY RARE AND UNUSUAL OR 

“COULISSANT” BAGUETTE SHAPE WRISTWATCH 
IN YELLOW GOLD, WITH PROTECTING CAP

Brand Cartier
Model Baguette Or Coulissant
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1946
Movement Type Manual
Caliber 4 1/2
Case N° 90571
Movement N° Duoplan LeCoultre
Dimensions 18 x 29 mm
Signed Dial, movement and case

Known as one of the foremost purveyors of high-end 
jewelry, Cartier has long held a reputation for superb 
watches and its principal strong suit has been high 
fashion and style. From the iconic Tank to the elegant 
Drive to the masterful Rotonde, Cartier has created a 
plethora of original fine watches for men over the years. 
The lot here offered is a totally groundbreaking speci-
men know as Baguette or “Coulissant”, rarely seen at 
auction in the last years. The massive solid yellow gold 
case has a rectangular case with reeded bezel, back 
winder and anti-magnetic protecting cap finely pre-
served with minus signs of use and strikes the view for 
its bald design. The concealed dial, visible only after 
opening the sliding window, shows a white quadrant 
with applied gold indexes, arabic numerals and baton 
gold hands.

€ 6,000 – 12,000 
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CARTIER FRANCE
ELEGANT AND CATCHING RÉVERSIBLE 

RECTANGULAR-SHAPE WRISTWATCH IN 
YELLOW GOLD, WITH CABRIOLET SYSTEM 

AND BLACK ROMAN NUMERALS DIAL

Brand Cartier France
Model Tank Basculante
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1950’s
Movement Type Manual
Caliber 845
Case N° 42578
Movement N° Le Coultre N°2079735
Dimensions 20 x 32 mm
Signed Dial, movement and case

Among the many models Cartier produced of the Tank 
this Réversible Cabriolet Basculante is one of the fin-
est creations with unusual shape. The present lot is a 
specimen realized in 18k yellow gold with three-body 
polished and brushed case, manual movement charged 
by a crown located at 12 o’clock. The main peculiarity of 
the present Basculante is its unusual design that differs 
it from the most recent creations with the absence of 
a proper deployant or buckle but the use of a very thin 
frame that slots in a small canal at 12 o’clock, allowing 
the wearer to close the watch around the wrist. The dial 
is silvered with painted radial Roman numerals, con-
centric minute track and blued steel epée hands. The 
hallmarks and engravings are all clearly defined and 
highly legible. This very watch is offered in remarkable 
conditions, worn occasionally and well preserved.

€ 5,000 – 10,000 
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CARTIER
VERY RARE TONNEAU-SHAPE WRISTWATCH IN 
YELLOW GOLD, WITH SILVER ROMAN NUMBERS 

DIAL AND CERTIFICATE FROM CARTIER

Brand Cartier
Model Tonneau
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1918
Movement Type Manual
Case N° 22819
Movement N° Audemars Piguet N° 22819 
Dimensions 24 x 42 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Certificate

Most of the watches produced by Cartier over the years 
have always been amazed by its ability to totally break 
the mold with the aesthetic standards of the period in 
which they were designed. The Tonneau is one of those 
and was received with a bit of skepticism when in 1906 
was presented to the world due to its particular elongat-
ed and curved shape able to remember that of a barrel 
(in Frances Tonneau). This lot is one of the nicest aver 
seen with its well-preserved yellow-gold case and with 

“officier”-type screwed lugs. The decoration of the silver 
dial is still very beautiful and the black Roman numerals 
still maintain their original vivid color with an uncom-
mon ouer minute track that usually find on Cartiers 
wathes internal of the indexes. This watch is compleat-
ed by a very rare Audemars Piguet & Co movement and 
its original certificate reporting all information of the 
watch stamped by the maison Cartier.

€ 30,000 – 60,000 
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CARTIER PARIS
VERY ATTRACTIVE TANK RECTANGULAR-SHAPE 

WRISTWATCH IN WHITE GOLD, INTEGRATED 
BRACELET, AND BLACK ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier Paris
Model Tank
Case Material White Gold
Bracelet Material White Gold
Year 1978
Movement Type Manual
Caliber 2512
Case N° 780930689
Dimensions 20 x 28 mm
Signed Dial, movement and case

The present lot is a fine and lovely lady’s Tank wrist-
watch realized with the use of white gold, one of the 
heaviest materials. The Tank Louis Cartier was first 
made in 1922 and the original model, worn by Louis 
Cartier himself, came with rounded bran card shoulders, 
which gave it an Art Deco feel. The present watch is a 
more squared version of the Louis Cartier, in 18k white 
gold with cabochon crown to adjust the time. The dial 
has the classical layout with white background, black 
outer Roman numerals and inner closed track from 
minutes, all in almost mint conditions. The white-gold 
integrated bracelet is very well preserved and presents 
a beautiful untouched tiled texture like the case that still 
present the original satin finish. Simple and elegant, this 
wristwatch is the perfect accessory for every woman.

€ 25,000 – 50,000 
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CARTIER PARIS
LIMITED EDITION CARTIER DRIVER WRISTWATCH 

IN WHITE GOLD, WITH SILVER ROMAN 
NUMERALS DIAL, BOX AND PAPERS

Brand Cartier Paris
Model Driver
Case Material White Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1997
Movement Type Manual
Caliber 5’’’1/2
Case N° N°016/150
Dimensions 22 x 35 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box and Papers

The model here offered is a re-edition of Cartier’s 
famous «Driver’s» wristwatch launched in the early 
1930’s and fitted with a LeCoultre movement 5’’’1/2. 
The curved case was designed to be worn on the side 
of the wrist to facilitate the reading of time while holding 
the steering wheel of a car. The present watch is num-
bered 16 of a limited edition of 150 examples made in 
1997 to commemorate the 150th anniversary of the 
foundation of Cartier by Louis-Francois Cartier. Realized 
in two different versions, one in yellow and another icon 
in white gold, this specimen is a representative of the 
latter family and preserved in very significant condi-
tions. The two body bombé case with cylindrical,round 
bar lugs presents an unusual 18K white gold deployant 
clasp opening by means of the lugs at 6 o’clock. The 
flinqué silver dial has painted radial Roman numerals 
on a plain outer reserve with secret «Cartier» signature 
at 10 o’clock and blued steel épée hands. The watch is 
also equipped with its original box and papers.

€ 6,000 – 12,000 
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CARTIER PARIS
EXTREMELY RARE DRIVER LADY’S WRISTWATCH IN 
YELLOW GOLD WITH CERTIFICATE FROM CARTIER

Brand Cartier Paris
Model Driver
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1936
Movement Type Manual
Case N° 76398, 07272
Movement N° European Watch and Co N°30935
Dimensions 22 x 17 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Certificate

The preciousness of a watch is not only given by the 
material used to make it but by many other small fac-
tors that go on to significantly affect the course of his-
tory. The lot offered here is a very small and elegant 
Baguette Model 820 wristwatch made by the famous 
brand Cartier. The yellow-gold structure is extremely 
light with an horizontal triangular curved case embel-
lish by a Royal monogram engraved on the top side. 
The small dial is beautiful with its simplicity with the 
Radiating roman numerals, lending the watch an air of 
elegance and glamour. Furthermore is present its orig-
inal certificate reporting all information of the watch 
stamped by the maison Cartier, a true pearl for any 
woman who wants to dress a very fine object.

€ 20,000 – 40,000 
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CARTIER
EXTREMELY FINE AND ELEGANT RÉVERSIBLE 

RECTANGULAR-SHAPE WRISTWATCH 
IN YELLOW GOLD WITH SILVER ROMAN 

NUMBERS DIAL AND CABRIOLET SYSTEM

Brand Cartier
Model Reversible Cabriolet
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1970’s
Movement Type Manual
Caliber 6’’’
Case N° 998
Dimensions 21 x 32 mm
Signed Dial, movement and case

Among the many models Cartier produced, this 
Réversible Cabriolet is one of the finest creations with 
unusual shape. Throughout its history, it is also one of 
the few jewelry companies that pushed the envelope 
with watch designs, it has produced several revers-
ible designs in its past, the most notable being the 
Basculante model in which the case can be flipped over 
to conceal the dial side of the watch. This example is 
unusual in that the case can be pivoted 360 degrees 
realized in 18k yellow gold with four-body polished and 
brushed case, cabochon sapphire-set on the bezel and 
solid case back. The dial is particualr with a silvered 
guillochè pattern, painted Roman quarter numerals and 
baton indexes and compleated by Blued steel feuille 
hands.

€ 6,000 – 12,000 
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CARTIER
VERY ELEGANT MISTERY ROUND-SHAPE 

WRISTWATCH IN PINK GOLD

Brand Cartier
Model Mystery
Case Material Pink Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1960’s
Movement Type Manual
Case N° A566918
Movement N° Le Coultre
Dimensions 30 mm
Signed Dial, movement and case

Named Mistery thanks to its special case shape which 
were inspired by the work of illusionist Jean-Eugène 
Robert-Houdin, these creations represent a techni-
cal and aesthetic tour de force in the history of both 
the Maison and of the decorative arts. The first model 
came to life in 1912, and the Maison’s production of 
the mystery clock continues to this day and is com-
prised of more than 1,600 pieces of jewellery, watch-
es, clocks, and precious objects. The present lot has a 
fully 18k pink gold case extremely well preserved: no 
other decoration are needed to bring out its beauty. The 
essentiality is in command in this creation and this is 
also demonstrated by the very clean transparent crys-
tal dial, spade hands, graduated bezel with black enam-
el numerals, cylindrical single lugs, movement signed 
Jaeger Le Coultre and outside of case the Cartier firm 
engraved.

€ 4,000 – 8,000 
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CARTIER FRANCE
FINE AND ELEGANT OBLONG HEXAGONAL-SHAPE 

WRISTWATCH IN YELLOW GOLD WITH SILVER ROMAN 
NUMBERS DIAL AND CERTIFICATE FROM CARTIER

Brand Cartier France
Model Oblong Hexagonal
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1979
Movement Type Manual
Case N° 035072
Movement N° Jeager Le Coultre N° 2201879
Dimensions 19 x 32 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Certificate

In the course of years, many versions of this model were 
released such as the Anglaise, Française, Louis Cartier, 
MC or Solo. This specimen has an unusual shape and 
cannot be placed within a specific collectionis, making 
it very desiderable for any collector. This example not 
only stands out for the yellow-gold case preserved in 
notable conditions and the original 18k gold deploy-
ant but mainly for the massive hexagonal hinged case 
with chamfered bezel the is very uncommon to find and 
embellish the watch. The dial has the classical Cartier 
design with argentè background, inner closed track for 
minutes, outer Roman numerals and blued steel hands. 
It is further powered by a Jaeger LeCoultre movement. 
Accompained by its original certificate reporting all 
information of the watch stamped by the maison Cartier.

€ 15,000 – 30,000 
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CARTIER PARIS
ELEGANT BAIGNOIRE OVAL-SHAPE WRISTWATCH IN 
YELLOW GOLD, WITH SILVER ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier Paris
Model Oval Baignoire
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1960’s
Movement Type Manual
Case N° 029921
Dimensions 29 x 36 mm
Signed Dial, movement and case

Cartier and the female world are an indissoluble pair in 
the field of jewelry, but also in the watchmaking sector 
the Parisian brand has created numerous iconic pieces. 
Specifically, this Bagnoire model is an example of abso-
lute elegance with its yellow gold smooth case enriched 
with sapphires cabochon. The dial has a clean deco-
ration from the Cartier signature, passing through the 
black roman numerals till finishing with the blue spade 
hands, the whole composition is simply amazing.

€ 8,000 – 16,000 
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CARTIER PARIS
FINE AND TASTEFUL BEVELLED OCTOGONAL-SHAPED 
WRISTWATCH IN YELLOW GOLD WITH SILVER ROMAN 

NUMBERS DIAL AND CERTIFICATE FROM CARTIER

Brand Cartier Paris
Model Bevelled Octogonal 
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1979
Movement Type Manual
Case N° 035146
Movement N° Jeager Le Coultre N° 232041
Dimensions 16 x 34 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Certificate

Known as one of the foremost purveyors of high-end 
jewelry, Cartier has long held a reputation for superb 
watches and its principal strong suit has been high 
fashion and style. Among its innovative styles, the 
Tonneau case has been explored in many ways and 
versions during its over 110 years of history: the elon-
gated octagonal bevelled case shape like of the present 
Cartier is in yellow gold has been preserved magically in 
all these years. The silvered dial is a must for the Cartier 
relations with painted Roman numerals, inner minutes 
track, blue steel sward hands and the unmistakable 
Cartier Paris signature. This watch is compleated by a 
Jeager Le Coultre movement and its original certificate 
reporting all information of the watch stamped by the 
maison Cartier.

€ 12,000 – 25,000 
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CARTIER
SPECIAL BAIGNOIRE OVAL WRISTWATCH IN YELLOW 

GOLD, WITH SILVER ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier
Model Oval Baignoire
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1970’s
Movement Type Manual
Case N° 780945884
Dimensions 26 x 38 mm
Signed Dial, movement and case

The origin of the model Baignoire have antic roots since 
is taught that before its introduction in the market in 
1957, it has been inspired by a similar model given as 
a gift by Mr. Louis Cartier in person to Russian Grand 
Duchess Pavlovna. That model was the starting point 
for a wristwatch that in all its simplicity and extreme 
elegance soon became a milestone for Cartier. The 
present lot is a very remarkable specimen of Boignoire: 
the yellow gold oval shape case with thick edges is well 
preserved like the dial is beautiful, clean and minimal 
in its classic style, with black roman numerals and the 
Cartier firm at 12 o’clock.

€ 2,000 – 4,000 
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CARTIER
VERY ELEGANT AND RARE LONDON ALLONGÉE 

OCTAGONAL SHAPE WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, 
CASE BEARING LONDON HALLMARKS AND NUMBERS

Brand Cartier
Model Octogonal Allongée
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Yellow Gold
Year 1960’s
Movement Type Manual
Caliber 845
Case N° 9799
Dimensions 19 x 38 mm
Signed Dial, movement and case

Known as one of the foremost purveyors of high-end 
jewelry, Cartier has long held a reputation for superb 
watches and its principal strong suit has been high 
fashion and style. Among its innovative styles, the here 
offered Octogonale Allongée it’s one of the most unusu-
al creation made by the Parisian genius. The predilec-
tion for elongated shapes has always been a master 
for Cartier but the use of multi angles figures is not to 
common to see and that’s what make this very lot abso-
lutely a gem for collectors. The two-body sloped octag-
onal case in yellow gold is stunning for proportions and 
quality, with very clear serial numbers on the back. To 
set the time the iconic blue cabochon on the crown at 3 
o’clock in intact condition. The white dial is full of charm 
with its painted radial Roman numerals and indexes and 
blued steel «épée» hands. Rarely seen at auction, the 
present watch is absolutely one of the “must have” for 
every true watch collector and passionate.

€ 30,000 – 60,000 
 

December 1970
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CARTIER PARIS
ATTRACTIVE AND FINE CEINTURE OVERSIZE 

OVAL-SHAPE WRISTWATCH IN YELLOW 
GOLD, WITH ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier Paris
Model Ceinture Oversize
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1990’s
Movement Type Manual
Caliber S7B
Case N° 970500262
Dimensions 34 x 40 mm
Signed Dial, movement and case

Cartier is one of the most appreciated brands for both 
man and lady’s that has continuously ventured into cre-
ating timepieces. Its desire to always aspire to novelty 
has resulted in always more particular models emerg-
ing from its laboratories. One of them is certainly the 
here offered Ceinture. Fully realized in 18k yellow gold, 
it has been well preserved and is characterized by the 
classical stepped bezel with cabochon sapphire-set 
winding crown, the case back secured by 4 screws and 
Sapphire Crystal. ​The dial is the maximum represen-
tation of the Cartier style with blue steel hands, inner 
closed minutes scale and painted roman numerals, all 
strictly in black

€ 10,000 – 20,000 
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CARTIER PARIS
ORIGINAL AND EXCEPTIONAL TANK CINTRÉE 

CURVED RECTANGULAR SHAPE DUAL-
TIME WRISTWATCH IN YELLOW GOLD

Brand Cartier Paris
Model Tank Cintrée Dual Time
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1990
Movement Type Manual
Case N° N°23/90, A105831
Dimensions 42 x 23 mm
Signed Dial, movement and case

Known as one of the foremost purveyors of high-end 
jewelry, Cartier has long held a reputation for superb 
watches, mostly with excellent mechanical pedigree, 
but its principal strong suit has been high fashion and 
style. Here there is an example of the Collection Privée 
Tank Cintrée, born in 1921, has a curved case match-
ing the wrist. It is produced in 18k yellow gold with 
two independent mechanical movements, capable of 
showing on a silvered dial two different time zones, one 
indicated with all twelve Roman numerals while the 
other with just 3 6 9 12 Roman Numerals. The watch is 
supplied with a strap, perfectly elegant on the wrist, this 
watch is sold with the original gold Cartier buckle.

€ 10,000 – 20,000 
 



130

 56

CARTIER FRANCE
EXTREMELY FINE AND ELEGANT TANK 

BASCULANTE RECTANGULAR-SHAPE WRISTWATCH 
IN YELLOW GOLD WITH SILVER ROMAN 

NUMBERS DIAL AND CABRIOLET SYSTEM

Brand Cartier France
Model Tank basculante
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1940’s
Movement Type Manual
Case N° 50744
Movement N° European Watch and Clock
Dimensions 19 x 38 mm
Signed Dial, movement and case
Literature Archive’s Picture published in 

“Le Temps de Cartier” by Jader 
Barracca, Giampiero Negretti 
and Franco Nencini at page 205.

Among the many models Cartier produced of the Tank 
this Réversible Cabriolet Basculante is one of the finest 
creations with unusual shape. The present lot is a speci-
men realized in 18k yellow gold with four-body polished 
and brushed case, cabochon sapphire-set on the bezel 
and rounded lugs. The dial is silvered with painted radi-
al Roman numerals, concentric inner minute track and 
blued steel Spade hands. The hallmarks and engravings 
are all clearly defined and highly legible. This very watch 
is offered in remarkable conditions, worn occasional-
ly and very well preserved, moreover it is powered by 
the famous caliber made from the European Watch and 
Clock brand.

€ 25,000 – 50,000 
 

From Cartier Archives
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CARTIER
ELEGANT RONDE WRISTWATCH IN WHITE GOLD, 

WITH GUILLOCHÈ ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier
Model Disco Volante
Reference 7980
Case Material White Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1960’s
Movement Type Manual
Caliber 10
Case N° 501
Dimensions 32 mm
Signed Dial, movement and case
Literature Archive’s Picture published in 

“Le Temps de Cartier” by Jader 
Barracca, Giampiero Negretti 
and Franco Nencini at page 258.

The Ronde by Cartier here offered features all the exqui-
site attributes with which the Maison has been making 
watch and design history for well over 100 years: har-
monious forms meet distinctive taste in order to give 
life to striking yet not eccentric timepieces. This very lot 
with its thin circular case, small lugs, cabochon wind-
ing crown and the highly unusual but aesthetic knurled 
bezel made in white gold perfectly adorns someones 
wrist without catching too much the attention. The 
engine turned dial recall the motif on the bezel with 
the small lines capable to create a gorgeous decora-
tion, further embellished by the black roman and baton 
numerals, inner square track and feuille steel hands. An 
archive’s picture is published on the book “Le Temps 
de Cartier” by Jader Barracca, Giampiero Negretti and 
Franco Nencini at page 258.

€ 10,000 – 20,000 
 

From Cartier Archives
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CARTIER
VERY UNUSUAL AND EXTREMELY RARE ART 

DECO BEBÈ GUILLOTIN WRISTWATCH IN 
YELLOW GOLD WITH BLACK ENAMEL BEZEL, 

CONCEALED DIAL AND CERTIFICATE

Brand Cartier
Model Bebè Guillotin
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1933
Movement Type Manual
Caliber 7 3/4’’’
Case N° 831
Movement N° European Watch and Co N°18823
Dimensions 20 x 41 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Certificate

The preciousness of a watch is not only given by the 
material used to make it but by many other small fac-
tors that go on to significantly affect the course of histo-
ry. The lot here offered is an extremely special creation 
by Cartier named Bebè Guillotin: its designation is easy 
given, considering the unusual way the dial is hidden 
behind two sliding windows activated by the ends that 
reminds a guillotine. Produced in a very limited series, 
this very watch is a remarkable work of art and crafts-
manship combining a striking design, an innovative 
technology and mastery in shaping the gold. The two-
body solid yellow gold case has finely enamel decora-
tion with black radiating Roman numerals and horizon-
tal stripes with deep and crisp hallmarks at 6 o’clock. 
When the top and bottom are pressed two shutters 
open revealing the painted off-white with painted min-
ute track dial. The flat beaded winding crown charge 
and move the two blue steel Breguet hands on the 
dial. Produced in 193 and powered by a manual EWC 
& Co movement, the present Cartier is a stunning and 
extremely rare Art Deco creation that perfectly embod-
ies the genius of Cartier and is absolutely desirable 
piece for every collection, also for been provided with 
Cartier certificate.

€ 30,000 – 60,000 
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CARTIER FRANCE
REMARKABLE AND PRECIOUS OVERSIZE GOUVERNAIL 

WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, WITH “ROUE 
À 12 POINTS” AND BLACK ARABIC NUMERALS

Brand Cartier France
Model Oversize Gouvernail
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1950’s
Movement Type Manual
Case N° 36003
Movement N° European Watch and Clock
Dimensions 39 mm
Signed Dial, movement and case

Since 1898, Cartier’s skill and craftsmanship in the 
creation of timepieces have proved to foundamental 
for special wristwatches. Always ahead of its time and 
eager to experiment with innovative shapes, Cartier 
gave birth to the Gouvernail, named this way for its 
design similar to a rudder. The present “timone” is even 
more special compared to some of its siblings, not only 
for the quality of the two-body yellow gold case with 
vendor lugs and octagonal crown, extremely well pre-
served in all its components, but mainly for the unusual 
12 outer rounded indexes also known, Roue à 12 Points 
d’Or. The white dial is perfectly geometric with painted 
Arabic numerals and indexes and blued steel Breguet 
hands still maintains a light and clean color presenting 
no evident signs of age.

€ 40,000 – 80,000 
 



138

 60

CARTIER
FINE AND ELEGANT TANK CHINOISE SQUARE-SHAPE 
WRISTWATCH IN PLATINUM WITH DIAMOND BEZEL

Brand Cartier
Model Tank Chinoise
Reference 2685
Case Material Platinum
Bracelet Material Leather Strap
Year 2004
Movement Type Manual
Caliber 37
Case N° 18644CE
Dimensions 31 x 37 mm
Signed Dial, movement and case

In the course of years, many versions of this model were 
released such as the Anglaise, Française, Louis Cartier, 
MC or Solo. One of the most appreciated is, anyway, the 
Tank Chinoise, exactly like the present lot offered. The 
present example cased in platinum is particular and 
luxurious interpretation of the iconic Tank model first-
ly produced by Cartier in 1917. This specimen is even 
more desirable not only for the unusual platinum case 
preserved in notable conditions and the original 18k 
whote gold deployant but mainly for the decoration on 
the bezel where 9 diamonds of different dimensions for 
each side embellish the watch. The dial has the clas-
sical Cartier design with argentè background, inner 
closed track for minutes and outer Roman numerals.

€ 18,000 – 35,000 
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CARTIER
EXTREMELY RARE AND LIMITED EDITION VENDOME 

WRISTWATCH IN WHITE GOLD, DIAMONDS AND 
RUBIS, REFERENCE 378999, WITH PAPERS, SERVICE

Brand Cartier
Model Vendome
Reference 378999
Case Material White Gold and Diamonds
Bracelet Material White Gold, Diamonds and Ruby
Year 1993
Movement Type Manual
Caliber 78-1
Case N° 018
Dimensions 21 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Papers and Service

While Cartier is known primarily for its jewellery, it also 
has a storied history in watchmaking. The design and 
style of its creation are extremely bald and innovative, 
always ahead compared to the period they were man-
ufactured. The diversity of the case explored by the 
Parisian brand is extremely vast but among the most 
classical and elegant of all, for sure the Vendome stands 
for its beauty.  Its luxurious and very elegant appear-
ance sometimes has also been embellished thanks to 
the use of precious stones and the lot here offered is 
definitely a lavish specimen of Vendome by Cartier. This 
limited edition estimed to less then 100 pieces pres-
ents a circular case manufactured is 18k white gold 
with 106 brilliant-cut diamonds while the elegant links 
openworked bracelet has a gorgeous decoration made 
with diamonds and a central rings each with 4 red ruby 
with 18k white gold deployant clasp signed. The circular 
cream dial has Roman numerals with secret signature 
at VII o’clock, outer minutes track and blued steel epée 
hands. The watch further comes with original warranty 
and service.

€ 30,000 – 60,000 
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CARTIER
ELEGANT AND VALUABLE RONDE WRISTWATCH IN 

YELLOW GOLD, WITH SILVER ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier
Model Ronde
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1950’s
Movement Type Manual
Case N° 93880, 011177
Dimensions 37 mm
Signed Dial, movement and case

Cartier’s creation are known all over the world among 
passionates and aficionados for its squared and rectan-
gular shapes. Round watches have not been explored 
too much by the Parisian brand and those produced 
represent a category of classic timepieces that provides 
its wearer with an especial taste of both tradition and 
innovation. The lot here offered is a striking example 
of Large Ronde coming from the 1950’s. The Stepped 
case in yellow gold with cylindrical lugs and recessed 
sapphire cabochon presents a stepped bezel and is 
notably preserved after all these years. The matte silver 
dial has an outer minutes track, roman arabic numerals 
and a thin circle to give more geometrical elegance to 
the whole structure.

€ 6,000 – 12,000 
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CARTIER
HISTORICALY IMPORTANT AND OVERSIZE 
CINTRÉE SHAPE WRISTWATCH IN YELLOW 

GOLD WITH ROMAN NUMBERS DIAL AS 
PUBLISHED IN “LE TEMPS DE CARTIER”

Brand Cartier
Model Tank Cintrée
Reference 15057
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Yellow Gold
Year 1940’s
Movement Type Manual
Case N° 23695
Movement N° European Watch and Clock
Dimensions 18 x 35 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Archive’s Picture published in 

“Le Temps de Cartier” by Jader 
Barracca, Giampiero Negretti 
and Franco Nencini at page 126.

Introduced in 1921, the 9-ligne, Grand Tank Cintrée 
model was the largest and boldest variation of Cartier’s 
Tank line. The curved shape was derived from the firm’s 
tonneau series, made to fit around a wrist, with the 
addiction of widened sides with the sharp edges and 
screwed lugs from the 1919 Tank. With its long, slen-
der, and gracefully arching case, the Cintrée is without a 
doubt, one of the most beautiful watches made during 
the 1920s to 1940s. The present lot is one of the cool-
est examples made in 1940’s and despite the age, its 
straight lines, sensual curves, and crisp angles, make 
it totally modern even in present days. The case has 
been manufactured in yellow gold and it still presents 
the engraved number on the back still very deep. The 
beautiful and expansive dial allows to see perfect-
ly the big black Roman numerals and its inner minute 
closed track pointed by two blue steel Breguet hands. 
An archive’s picture is published on the book “Le Temps 
de Cartier” by Jader Barracca, Giampiero Negretti and 
Franco Nencini at page 126.

€ 30,000 – 60,000 
 

From Cartier Archives
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CARTIER FRANCE
FINE AND CHARMING TANK OBUS SAVONNETTE 

SHAPE WRISTWATCH IN YELLOW GOLD CABOUCHON 
SAPPHIRES, WITH SILVER ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier France
Model Tank Savonnette
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1940’s
Movement Type Manual
Case N° 41534
Movement N° European Watch and Clock
Dimensions 27 x 32 mm
Signed Dial, movement and case

Cartier was one of the first to create particular shape for 
every wrist in jewelry making which became the step-
ping-stone for the brand to experiment in form. The lot 
here offered is an elegant version of Tank called Obus 
Savonnette due to its particular Hunter style case fea-
tures the recognizable blue, cabochon sapphires on the 
crown and corners, the cylindrical lugs and whose rect-
angular case has been made in yellow gold and strik-
ingly well preserved. Pushing the lower pair of sapphire 
releases the cover and shows the dial of this timepiece, 
a matte silver decoration dial with Roman numerals and 
blued steel spade hands with no signs of use. The watch 
is compleated by a leather strap closed by a yellow-gold 
Cartier deployante.

€ 40,000 – 80,000 
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CARTIER PARIS
FINE AND CHARMING TANK AUTOMATIC WRISTWATCH 

IN WHITE GOLD, WITH BLACK ROMAN NUMBERS

Brand Cartier Paris
Model Tank
Case Material White Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1970’s
Movement Type Automatic
Case N° 170020045
Dimensions 28 x 33 mm
Signed Dial, movement and case

Cartier was founded in 1847 in Paris by the jeweller 
Louis-François Cartier, who in 1899 handed over to his 
three sons. They would establish the company interna-
tionally, not least by making the Cartier name a favou-
rite among the crowned heads of Europe. The lot here 
offered is an elegant version of Tank, invented by Cartier 
in 1917 and now the brand’s most iconic model, whose 
rectangular case has been made in white gold and 
strikingly well preserved, cabochon sapphire-set wind-
ing-crown and screws on the band to secure the case 
back. With a leather strap closed by a white-gold Cartier 
deployante, the dial of this timepiece has an clean white 
decoration with Roman numerals, inner minute track, 
and yellow steel spade hands with any signs of use.

€ 10,000 – 20,000 
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CARTIER PARIS
VERY FINE AND ATTRACTIVE SANTOS SQUARE-

SHAPE WRISTWATCH IN WHITE GOLD, 
WITH SILVER ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier Paris
Model Santos
Case Material White Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1978
Movement Type Manual
Caliber 2512
Case N° 780971744
Dimensions 25 x 25 mm
Signed Dial, movement and case

Other glorious representative of the Cartier Santos fam-
ily, the present wristwatch stands out for the beauty 
of its simple but efficient design. The first example of 
Santos was produced in 1914 and over the year this 
model has been produced in many metals and finish-
es making it a very appreciated creation by the Parisian 
brand. The three-body square white gold case with 
polished bezel with 8 pins, octagonal cabochon sap-
phire-set winding crown and long welded lugs is sur-
prisingly well preserved with deep engravings on the 
back. The dial in all its delicacy is beautiful with the 
classic painted radial Roman numerals, concentric min-
ute track, secret Cartier signature on the VII and blued 
steel epée hands.

€ 4,000 – 8,000 
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CARTIER PARIS
FINE AND ELEGANT OBUS SQUARE-SHAPE 

WRISTWATCH IN YELLOW GOLD WITH SILVER ARABIC 
NUMBERS DIAL AND CERTIFICATE FROM CARTIER

Brand Cartier Paris
Model Tank Obus
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1930
Movement Type Manual
Case N° 05719, 23476, 31444
Movement N° European Watch and Co N°31444
Dimensions 24 x 28 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Certificate
Literature Archive’s Picture published in 

“Le Temps de Cartier” by Jader 
Barracca, Giampiero Negretti 
and Franco Nencini at page 126.

The renowned Cartier company can look back on a 
tradition that goes back more than 150 years. It was 
founded by the jewelry dealer Louis-Francois Cartier 
in Paris, who initially dealt with antique pocket watch-
es, but soon became a «prime address» for Napoleon 
III of France. Throughout the years, the brand made 
a name for itself with its most famous wristwatch, the 
Tank, in all its multitudinous forms. Released in 1929, 
the Tank Obus is known for its unusual shape. Unlike 
other watches in the Tank line, the Obus is square, not 
the rectangular shape that many collectors have come 
to expect. But the most distinctive element of this watch 
is the shape of the lugs, which look nothing more like 
tiny bullets affixed to the ends of the case. Also the dial 
is not the tipical Cartier design with roman numbers, 
in fact it comes with an unusual design with arabic 
numerals in black and subsidiary seconds at 6 o’clock. 
Accompained by its original certificate reporting all 
information of the watch stamped by the maison Cartier, 
an archive’s picture is also Published in “Le Temps de 
Cartier” by Jader Barracca, Giampiero Negretti and 
Franco Nencini at page 126.

€ 15,000 – 30,000 
 

From Cartier Archives
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CARTIER PARIS
LIMITED EDITION AND TASTEFUL CRASH 

ASYMMETRICAL WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, 
WITH ROMAN NUMERALS, BOX AND PAPERS

Brand Cartier Paris
Model Crash
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1991
Movement Type Manual
Caliber 160
Case N° N°186, A108482
Dimensions 20 x 38 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box and Papers

Known as one of the foremost purveyors of high-end 
jewelry, Cartier has long held a reputation for superb 
watches, mostly with excellent mechanical pedigree, 
but its principal strong suit has been high fashion 
and style. Among its innovative styles, first released 
by Cartier of London in the late 1960s, the unusual 
shape of the Crash claims inspiration from a car acci-
dent involving a Vice President from the Cartier London 
office. This lot has been manufactured in 18k yellow 
gold with cabochon set winding crown, exaggerated 
silvered dial with Roman numerals and signed Cartier 
Paris, secret signature at 7, blued steel hands, asym-
metric case and completed by the Cartier deployant 
clasp. Further preciousness of this incredible piece is 
represented by its accessories: it is still present and 
very well preserved its original box and warranty that 
confirms the limitd production numbered 186 of 400 to 
accompany this Crash.

€ 50,000 – 100,000 
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CARTIER
ATTRACTIVE TANK RECTANGULAR-SHAPE 

WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, WITH UNUSUAL 
CHAMPAGNE ROMAN AND DOT NUMBERS DIAL

Brand Cartier
Model Tank
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Yellow Gold
Year 1980’s
Movement Type Manual
Caliber 2512
Case N° 780932727
Dimensions 20 x 28 mm
Signed Dial, movement and case

The Cartier Tank was invented in 1917 on the basis of 
the Renault FT-17 tank. One of the first prototypes was 
given to the American general John Pershing in 1918 
but this model only made its world debut in 1919 with 
just 6 pieces available. At the beginning of the ’20s his 
popularity raised considerably enough to push Cartier 
to increase production numbers. The present watch 
has been realized in 18k yellow gold with a gorgeous 
bracelet and Cartier clasp. The case has been very well 
preserved and the cabochon is perfectly intact. The 
champagne dial has an unusual stye for cartier: with no 
inner minutes track and with Roman numerals alternat-
ing with dot, instead of the classic Roman numerals for 
all hours. All enclosed in two squares that give a more 
squared shape to the watch.

€ 8,000 – 15,000 
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CARTIER FRANCE
CHARMING AND REFINED TANK OBUS WRISTWATCH IN 
YELLOW GOLD, WITH BLACK ROMAN NUMERALS DIAL

Brand Cartier France
Model Tank Obus
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1935
Movement Type Manual
Case N° 32272
Movement N° European Watch and Clock
Dimensions 22 x 29 mm
Signed Dial, movement and case

One of the biggest watch brands in the world today, 
Cartier’s back catalogue isn’t as well-known as as one 
might think, and remains the preserve of a limited num-
ber of dedicated connoisseurs. The here offered spec-
imen is a nice and gorgeous representative of the Tank 
Obus family, firstly introduced to the market in 1929 
and object of desire for its scarce attainability. The 24 
x 24 mm square case is something unusual especially 
for the ogival lugs, rarely seen on a Cartier watch. This 
very lot has an 18k yellow gold case with screw back, a 
cabochon sapphire-set crown and square bezel, finely 
preserved in all its components. The dial has the dis-
tinctive layout of Cartier with painted black radial roman 
numerals, inner minute track and blued steel Breguet 
hands.

€ 5,000 – 10,000 
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CARTIER PARIS
ATTRACTIVE SQUARE INCURVÉE SHAPE WRISTWATCH 

IN YELLOW GOLD, WITH SILVERED ROMAN 
NUMBERS DIAL AND TEXTURED BRACELET

Brand Cartier Paris
Model Square Incurvée
Reference 52640
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Yellow Gold
Year 1960’s
Movement Type Manual
Caliber 9 3/4
Case N° 024226
Dimensions 26 x 32 mm
Signed Dial, movement and case

Founded by Louis-François Cartier in Paris in 1847, 
Cartier has always been recognized for its incredi-
ble craftsmanship and sophisticated elegance both in 
watchmaking and jewelry. The present lot is part of the 
Square Incurvée family and represents a gorgeous and 
elegant creation. It has been realized in 18k yellow gold 
and has been preserved in very beautiful conditions. 
Moreover its two-body case with snap-on back, hooded 
lugs, cabochon sapphire-set winding crown and domed 
crystal is equipped with an extremely charming 18K 
yellow gold textured brick link bracelet and deployant 
clasp. The dial is wide and well preserved: very mini-
malist is embellished by the inner concentric minute 
track, the black outer Roman numerals and the blue 
steel hands, is signed “Paris” at 6 o’clock.

€ 10,000 – 20,000 
 

From Cartier Archives
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CARTIER PARIS
VERY RARE TONNEAU-SHAPE WRISTWATCH 

IN PLATINUM, REFERENCE 2435, WITH SILVER 
GUILLOCHÈ ROMAN NUMBERS DIAL, BOX, 

WARRANTY AND PLATINUM BRACELET

Brand Cartier Paris
Model Tonneau
Reference 2435
Case Material Platinum
Bracelet Material Platinum
Year 1998
Movement Type Manual
Case N° A109595
Dimensions 45 x 26.5 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box and Papers

Most of the watches produced by Cartier over the years 
have always been amazed by its ability to totally break 
the mold with the aesthetic standards of the period in 
which they were designed. The Tonneau is one of those 
and was received with a bit of skepticism when in 1906 
was presented to the world due to its particular elongat-
ed and curved shape able to remember that of a barrel 
(in Frances Tonneau). This lot is one of the nicest refer-
ence 2435 aver seen with its well-preserved platinum 
case and with “officier”-type screwed lugs. The engine-
turned decoration of the dial is still very beautiful and 
the black Roman numerals still maintain their original 
vivid color. To further embellish this lot, the solid brace-
let in full platinum with tile decoration and its original 
box and warranty.

€ 15,000 – 30,000 
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CARTIER
VERY ELEGANT AND CHARMING TANK À GUICHET 

IN PLATINUM WITH UNUSUAL JUMPING HOUR 
COMPLICATION, BRACELET, BOX AND PAPERS

Brand Cartier
Model Tank À Guichet
Case Material Platinum
Bracelet Material Platinum
Year 1997
Movement Type Manual
Case N° 067/150
Dimensions 36 x 24 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box and Papers

The “jumping hour” complication gained enormous 
popularity at the turn of the ’20s and ’30s of the ’900, 
for its simple and effective design able to reflect the 
period of crisis and economic difficulty. It was in this 
climate that Cartier decided to present the first model 
of Tank à Guichet, inspired by the most iconic model he 
had ever created, the Tank. Its style was essential with 
a rigid case and two small windows, in French Guichet 
which just gives the name to the watch, able to show 
the hour and minutes. The lot offered here is a limited 
edition created in 1997 for the 150th anniversary of 
Cartier. Precisely for this reason only 150 specimens 
were made, which makes this watch a highly rare and 
desirable piece. The two-body and solid case is in fully 
platinum and preserved in astonishing conditions with 
no evident signs of wearing and intact engravings on the 
back that also show that this very example is number 67. 
The two guichets stand out at 12 and 6 o’clock while the 
ruby cabochon at 3 ’clock is the only element to break 
this linearity and simplicity. To further embellish the 
watch has been equipped a platinum bracelet with a tile 
decoration and signed Cartier deployant. The present 
watch is also offered with its original box and papers.

€ 50,000 – 100,000 
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CARTIER PARIS
VERY ATTRACTIVE CRISTALLOR RECTANGULAR-

SHAPE WRISTWATCH IN WHITE GOLD, WITH 
ENAMELED ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier Paris
Model Cristallor
Case Material White Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1980’s
Movement Type Manual
Caliber 2512-1
Case N° 780960345
Dimensions 28 x 35 mm
Signed Dial, movement and case

One of the most elusive creations by Cartier, the 
Cristallor is believed to have been introduced to the 
brand’s offerings in the early to mid 1970’s as an 
expansion upon the Tank collection, and it continued 
in production into the 1980’s. Production quantities 
were quite low and that is testified by the fact that other 
specimens appeared on the market had the exact same 
serial number all starting with «780960XXX» except 
for the last three digits indicating that they merely are 
within hundreds from each other. The two-body white 
gold case presents a triple-stepped case with cabochon 
sapphire-set winding crown in remarkable conditions. 
The white dial has the familiar radial black-painted 
Roman numerals and the ‘Paris’-sign below the 6-hour 
position indicating that this watch was bought at the 
Parisian Cartier boutique and the blue steel epée hands.

€ 5,000 – 10,000 
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CARTIER NEW YORK
POSSIBILY UNIQUE, VERY FINE AND HISTORIC 

BARREL WATER-RESISTANT AUTOMATIC 
WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, WITH DATE, 

HOODED LUGS, WINDING CROWN  AT 12 
O’CLOCK AND CERTIFICATE FROM CARTIER

Brand Cartier New York
Model Gold Barrel
Reference 2014
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1947
Movement Type Automatic
Case N° 916610
Dimensions 33 x 39 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Certificate
Literature Archive’s Picture published in 

“Le Temps de Cartier” by Jader 
Barracca, Giampiero Negretti 
and Franco Nencini at page 254.

Since 1898, Cartier’s skill and craftsmanship in the 
creation of timepieces have proved to be even import-
ant over pocket timepieces and wristwatches. Always 
ahead of its time and eager to experiment with inno-
vative materials, Cartier gave birth to some very orig-
inal watches like the present lot with an unusual bar-
rel-shape, waterproof case signed Paris in yellow gold 
and articulated hooded ribbed lugs. The silver dial 
has applied yellow-gold dot and baton hour indexes 
with outer five minutes/seconds division, yellow hands 
with luminous material and an aperture for the date 
at 3 o’clock. Accompained by its original certificate 
reporting all information of the watch stamped by the 
maison Cartier, an archive’s picture is also published 
in “Le Temps de Cartier” by Jader Barracca, Giampiero 
Negretti and Franco Nencini at page 254.

€ 30,000 – 60,000 
 

From Cartier Archives



170

 76

CARTIER FRANCE
FINE AND ELEGANT BAGUETTE SHAPE 

WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, WITH CONCEALED 
DIAL AND CERTIFICATE FROM CARTIER

Brand Cartier France
Model Baguette
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1964
Movement Type Manual
Case N° 167803
Movement N° 1347207
Dimensions 22 x 20 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Certificate

Cartier is mostly renowned for its jewellery or fine wrist-
watches but the firm also produced some remarkable 
lady’s timepieces which nowadays are really difficult to 
find. The number of production of these kind of objects 
is really low and even lower is the number of pieces that 
has passed through the auction market: for this reason 
the lot offered here is a really rare chance and oppor-
tunity to purchase an unusual example of high craft-
manship. Made entirely in 18k yellow gold, its unique 
structure with baguette rectangular shape is absolutely 
elegant. It is equipped with a mask really easy to open, 
under which is located a delicate square dial with baton 
indexes, hidden when the mask is closed. Preserved 
in excellent condition, this timepiece must have been 
worn sparingly throughout its lifetime as it hardly dis-
plays any wear. Accompained by its original certificate 
reporting all information of the watch stamped by the 
maison Cartier.

€ 10,000 – 20,000 
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CARTIER
HIGHLY ATTRACTIVE AND RARE CALANDRE 

ALLONGÉE BELL-SHAPE WIRSTWATCH IN YELLOW 
GOLD, WITH SILVER ROMAN NUMERALS

Brand Cartier
Model Calandre Allongée
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1950
Movement Type Manual
Case N° 79661
Movement N° European Watch and Clock
Dimensions 21 x 40 mm
Signed Dial, movement and case

Since 1898, Cartier’s skill and craftsmanship in the cre-
ation of timepieces have proved to be even very import-
ant in the work on the wristwatch shape. Always ahead 
of its time and eager to experiment with innovative 
materials, Cartier gave birth to some very original wrist-
watches like the present lot from which distinguish-
es itself by the unusual bell shape called «Calandre». 
The dial is the classic Cartier style with the black inner 
closed minutes track and with the same color of Roman 
numerals. This duotone color is broken only by the blue 
steel hands and the full yellow gold case. This Cartier 
with its asymmetric design is one of the most memora-
ble and fascinating watch models. Sold with its original 
deployante buckle.

€ 30,000 – 60,000 
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CARTIER
ESTEEMED AND STRIKING PETIT CYLINDRE 

SHAPE WRISTWATCH IN STEEL, WITH 
BLACK BATON AND ARABIC NUMERALS

Brand Cartier
Model Petit Cylindre
Case Material Stainless Steel
Bracelet Material Leather Strap
Year 1950’s
Movement Type Manual
Case N° Jeager Le Coultre N° 43000
Dimensions 15 x 33 mm
Signed Dial, movement and case

For over 100 years, Cartier has been mastering mystery. 
This watchmaking ideal has led to the creation of clocks 
and watches that crystallise enchantment. All kind of 
shapes have been explored by the Parisian brand from 
rounded, to oval, from square to rectangular-cased, 
from octagonal to rhomboidal but another mystery 
creation has been launched to the marked: the here 
offered Cylindre. The stainless steel case of the present 
watch present a truly enigmatic creation for Cartier with 
its cylindrical shape with stirrup lugs to hold on tight a 
leather strap and a curved solid glass. The white dial 
sees black, baton and arabic numerals with black steel 
hands and the only Cartier signature at 12 o’clock. With 
the Cartier name now a worldwide sensation purveyor 
of all things precious and in a whirlwind of passion and 
desire, the present lot is a truly special occasion to add 
a distinctive timepiece to a collection with a particular 
Duoplan Jaeger LeCoultre movement.

€ 3,000 – 6,000 
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CARTIER NEW YORK
RARE AND UNUSUAL OVAL MAXI CURVED SHAPE 
WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, WITH ARGENTÈ 

ROMAN NUMERALS DIAL AND CERTIFICATE

Brand Cartier New York
Model Oval Maxi
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1971
Movement Type Manual
Caliber K2050
Case N° 61538, 21162
Movement N° Audemars Piguet N°117772
Dimensions 28 x 56 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Certificate

The present lot is a magnificent exponent of the Oval 
Maxi family, whose daring design pays tribute to the era 
of the mid-20th Century in London, a time of modern 
and inspirational innovations. Its extremely generous 
dimensions with a curved case that could wrap a male 
wrist represent something totally unconventional for 
the time and even today could be considered as the 
non-plus-ultra of attractiveness and baldness in watch-
making. The slender case of the present lot has been 
manufactured in yellow gold and has been preserved in 
fair and gorgeous conditions with very deep and clearly 
visible numbers on the back. The dial has the classical 
Cartier layout with argentè dial with painted big black 
roman numerals. This particular example is further 
more precious since its movement has been produced 
by Audemars Piguet for the American market around 
the 70’s. It was likely originally shipped to Cartier  in 
New York and sold there. It is said that that Audemars 
Piguet  may have accepted the order from Cartier in 
order to finance important projects, such as the devel-
opment of the Royal Oak. There are also examples 
made by Jaeger Le-Coultre for the London market, 
slightly different from those made by Audemars whose 
case are wider. The present lot is further embellished 
with the original Cartier Certificate confirming its orig-
inality.

€ 40,000 – 80,000 
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CARTIER FRANCE
FINE AND ELEGANT TANK CINTREE RECTANGULAR-

SHAPE WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, 
WITH SILVER ROMAN NUMERALS DIAL

Brand Cartier France
Model Tank Cintrée
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1960’s
Movement Type Manual
Case N° 48829
Dimensions 20 x 25 mm
Signed Dial, movement and case

Among the many models Cartier produced of the Tank 
such as the Americaine, the Chinoise or Louis Cartier 
Tank, that are all simply amazing, probably the most 
appreciated remains the Tank Cintrée, introduced in 
1921 and still today one of the most beautiful watches 
made during the 1920’s to 1940’s. The present lot is a 
specimen realized in 18k yellow gold with a two body, 
solid curved case with screwed bars, sapphire-set 
winding crown, sapphire crystal. The dial is silvered 
with painted radial Roman numerals, inner concentric 
minute track and blued steel epée hands. This very 
watch is offered in fine and fair conditions.

€ 8,000 – 16,000 
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CARTIER LONDON
ELEGANT AND VERY RARE DECAGONAL-

SHAPE LONDON WRISTWATCH IN YELLOW 
GOLD, WITH SILVER ROMAN NUMBERS DIAL

Brand Cartier London
Model Décagonal
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1960’s
Movement Type Manual
Movement N° Le Coultre
Dimensions 29 mm
Signed Dial, movement and case

Cartier: The jeweler of kings and the king of jewelers. 
There are few names in the world of high watchmak-
ing and high jewelry that attract admiration more than 
Cartier. Founded by Louis-François Cartier in Paris in 
1847, the legendary firm, from its beginnings, has been 
associated with exquisite craftsmanship and classic, 
sophisticated elegance. The present watch is an abso-
lute rarity in terms of design and style for its unusal 
decagonal shape of the case fully made in yellow gold. 
The winding crown leaves the classic cabochon and 
the dial is very minimal in the classic Cartier style with 
Mat silver color, back roman numerals and Blued steel 
hands. Sold with the original London deployant buckle 
from the period.

€ 8,000 – 16,000 
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CARTIER PARIS
ATTRACTIVE MINI TANK RECTANGULAR-

SHAPE WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, WITH 
SILVER ARABIC AND BATON NUMERALS DIAL

Brand Cartier Paris
Model Mini Tank
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1940’s
Movement Type Manual
Case N° 64004
Movement N° Duoplan LeCoultre
Dimensions 15 x 30 mm
Signed Dial, movement and case

The Cartier Tank was invented in 1917 on the basis of 
the Renault FT-17 tank. One of the first prototypes was 
given to the American general John Pershing in 1918 
but this model only made its world debut in 1919 with 
just 6 pieces available. At the beginning of the ’20s his 
popularity raised considerably enough to push Cartier 
to increase production numbers. Among the most 
sought after Tank those proceeded in the 1940’s still 
maintain a lot of charm and interest for collectors and 
passionates. The present specimen is one of these 
creations and is even more interesting since is a “Mini” 
version produced in reduced size and duo plan charge 
with back winder. The two body case is in yellow gold 
and despite its age, the conditions of preservation have 
to be admired. The white dial with baton and arabic 
numerlas shows a charming patina inner minutes track 
represented by a single and thin line.

€ 3,000 – 6,000 
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CARTIER LONDON
POSSIBLY UNIQUE, EXTREMELY ATTRACTIVE AND 

OVERSIZE BAIGNOIRE ALLONGÉE SHAPE WRISTWATCH 
IN WHITE GOLD, GREY ROMAN NUMBERS DIAL, 
WITH LONDON HALLMARKS AND CERTIFICATE

Brand Cartier London
Model Baignoire Allongée
Case Material White Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1971
Movement Type Manual
Caliber 8 1/4
Movement N° LeCoultre & Co N°2060334
Dimensions 24 x 52 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Certificate

The Cartier Baignoire dates back to 1957 and its lines 
take inspiration from a watch that Louis Cartier gifted to 
the Russian Grand Duchess Pavlovna who is taught was 
one of the most important clients of the French brand. 
It is a well-executed manipulation of shape, proportion 
and size of one of the most elegant and refined time-
pieces ever produced by Cartier. In 1973 this model 
took officially name Baignoire Allongée and it was sim-
ply an oversized version of the normal one, produced 
in very limited numbers, in the London, New York and 
Paris boutiques of the brand. The present lot is an 
extremely precious example produced in white gold 
with a possibly unique dial. It has been preserved in 
very nice over all conditions: the iconic oval shape of the 
case is well proportioned and the sapphire cabochon 
is still intact. The dial has an unprecedented and never 
seen before grey dial with white roman numeral and 
signature with printed at 6 o’clock the name “London“ 
meaning that this very watch is one of the few that has 
been manufactured in the capital of United Kingdom in 
1971, as confirmed by the certificate that accompains 
the watch.

€ 150,000 – 300,000 
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CARTIER
VERY FINE AND ATTRACTIVE SANTOS RONDE 

WRISTWATCH IN YELLOW GOLD, DIAMOND 
BEZEL AND CIRCLE PAVE DIAMOND DIAL

Brand Cartier
Model Santos Ronde
Case Material Yellow Gold and Diamonds
Bracelet Material Yellow Gold and Diamonds
Year 1991
Movement Type Automatic
Case N° 296500503
Dimensions 29 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box and Original Papers

The Cartier Santos had its first beginnings in 1904 when 
Louis Cartier created a watch for his friend, the Brazilian 
aviator Alberto Santos-Dumont. The lot here offered is 
an exponent of the Santos Ronde family, in yellow gold 
really unusual and rare and preserved in very nice con-
ditions. Its octagonal bezel and case is fully realized in 
yellow-gold and embellish with a series of cut dimonds. 
The over-mentioned bezel is, furthermore, important 
because entirely studded with diamonds that reflect the 
dial which contains a circle pave diamond outside ring 
on a champagne color, almost unique in its type since 
very few examples have been produced with these 
characteristics.

€ 10,000 – 20,000 
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CARTIER
EXCEPTIONAL AND PRECIOUS TANK LOUIS 

CARTIER WRISTWATCH IN PLATINUM, WITH 
SKELETONIZED DIAL, BOX AND PAPERS

Brand Cartier
Model Tank Louis Cartier
Reference 2671
Case Material Platinum
Bracelet Material Leather Strap
Year 2004
Movement Type Manual
Caliber 9710MC
Case N° N°43/50
Dimensions 39 x 30 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box and Papers 

Transparency has been an integral part of the Maison’s 
style for decades, from the first mystery clocks created 
in 1912 to the skeletonised movements of the 1930’s. 
Many years later and after a huge limited editions of 
transparent timepieces, in 2004 a skeletonized ver-
sion of the legendary Tank Louis Cartier was offered 
to the public in a total run of 50 pieces. Fully realized 
in platinum with a solid 39 x 30 mm case is strikingly 
well preserved in almost untouched conditions. With a 
leather strap closed by a white-gold Cartier buckle, the 
peculiarity of the present watch, as previously said, is 
the skeleton dial that allows to perfectly see the whole 
movement with the blued steel épée hands. Powered 
by a caliber 9710MC, the lot here offered is the number 
43 of 50 as testified by the engravings on the back and 
is further embellished with its original box and papers.

€ 30,000 – 60,000 * 

*  a 20% import VAT is due on the final price (including 
buyer's premium), only if it is delivered within the EU.
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CARTIER
FINE AND ELEGANT TANK AMERICAINE RECTANGULAR-

SHAPE CHRONOGRAPH WRISTWATCH IN YELLOW 
GOLD, REFERENCE 1730, WITH SILVER ROMAN 

NUMBERS DIAL, BOX, PAPERS AND TAG

Brand Cartier
Model Tank Americaine Chronograph
Reference 1730
Case Material Yellow Gold
Bracelet Material Leather Strap
Year 1998
Movement Type Quartz
Caliber 212P T
Case N° CC 55136
Dimensions 45 x 26.5 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box, Papers and Tag

Among the many models Cartier produced of the Tank 
such as the Cintrée, the Chinoise or Louis Cartier Tank, 
that are all simply amazing, probably the most appre-
ciated remains the Tank Americaine, created in 1989. 
The present lot made in the 2000’s is a specimen 
realized in 18k yellow gold with faceted sapphire-set 
winding-crown, equipped with the particular feature 
of the chronograph complication, difficult to find in 
models like this one. The two rectangular pushers at 2 
and 4 o’clock to activate, stop and reset the chrono are 
recorded by the sub dial located in the unusual position 
at 5 o’clock. At 12 the date counter, blue steel hands 
and inside the minutes closed track while: all this con-
figuration is located on a matte silvered dial with paint-
ed the Roman indexes. The present lot also comes with 
the box of the time, its original warranty and tag.

€ 4,000 – 8,000 
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CARTIER
FINE AND CHARMING LADY’S VENDOME ROUND 

SHAPED BRACELET WRISTWATCH IN YELLOW, 
PINK AND WHITE GOLD WITH DIAMONDS,PAVÈ 

DIAMOND SET DIAL AND BEZEL

Brand Cartier
Model Vendome
Case Material Yellow, Pink and White 

Gold With Diamonds
Bracelet Material Yellow, Pink and White 

Gold With Diamonds
Year 2000s
Case N° 960710054
Dimensions 29 mm
Signed Dial, movement and case
Accessories Box and Papers

Manufactured in the 2000s, the present Cartier is a sim-
ple but extremely efficient and elegant lady’s bracelet. 
It has been manufactured in fully three color of gold 
with short rectangular links that fits perfectly on the 
wrist.  The bezel is composed of a line of diamonds that 
recalls the pavement set of the dial also with brilliant 
cut diamonds that match the very elegant diamond 
cabochon. The watch is offered in very good overall 
conditions with minus signs on all the body and com-
pleated by its original Box and Guarantee. Simple and 
elegant, this wristwatch is the perfect accessory for 
every woman.

€ 12,500 – 25,000 
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CARTIER
UNIQUE PIECE 1/1 AND CHARMING “PASHA DE 

CARTIER” AUTOMATIC WRISTWATCH IN PLATINUM, 
MADE IN 1988 IN ONE EXAMPLE ONLY

Brand Cartier
Model Pasha
Case Material Platinum
Bracelet Material Leather Strap
Year 1998
Movement Type Automatic
Case N° N° 1/1
Movement N° 420903
Signed 38.5 mm
Accessories Dial, movement and case

In 1985 Gerald Genta modified the design of the Cartier 
Pasha initially created for the Sultan of Marrakech mak-
ing the grid disappear but the characteristic crowned 
cap, the screw-down crown and the bold Arabic numer-
als on the watch dial remain.: his efforts gave life to one 
of the most known models of modern days. The unique 
and inimitable design of the Pasha immediately became 
an icon of Cartier, perhaps also due to the history linked 
to the creation that wants to have taken place at the 
explicit request of a Sultan of Marrakech also called, 
precisely, Pasha.   The present watch is encredibly 
rare piece as it is produced fully in Platinum in a lim-
ited edition of 1/1 piece. This unique piece stands out 
for its beauty and conditions: the stepped unidirection-
al bezel and the crown protect the case perfectly. The 
Arabic numerals together with a window for the date at 
5 o’clock, a fascinating white dial and a white square in 
the middle of it complete the structure f this incredible 
timepiece. Moreover it is published on the book “White 
Cartier Bianco” by Osvaldo Patrizzi on page 58

€ 150,000 – 300,000 
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LAST NAME(S)  FIRST NAME 

COMPANY  NAME  EU  VAT REGISTRATION 
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ZIP / POSTAL CODE  CITY  COUNTRY 
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PHONE  MOBILE 

Please bid on my behalf for the following lot(s) up to the maximum price(s) (excluding the buyer premium, and any applicable taxes) 
mentioned above, purchasing as much below my indicated limit(s) as possible. I hereby agree and acknowledge that Monaco Legend 
Group is not responsible for failing to execute such bids or for any errors or omissions in connection therewith. By signing this form, I 
have read, understood and agree to be bound by the Terms & Conditions and important notices contained in the catalogue for this sale. I 
hereby agree and acknowledge that I am obligated to purchase and shall have no right to revoke acceptance of any and all lots for which 
I am the highest bidder.

   ABSENTEE BID OR PHONE BIDDING
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* Excluding Buyers’s premium and VAT.

Please return this document along with a government-issued photo ID at least 48 hours before the Auction to 
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BUYER’S PREMIUM

The buyer will pay to the order of Monaco 
Legend Group, in addition to the hammer 
price, a buyer’s premium of:
Until €1.000.000: 30% incl. VAT (25% excl. 
VAT).
Major of €1.000.001: 24% incl. VAT (20% 
excl. VAT).

Lots marked with * :
a 20% import VAT is due on the final price 
(including buyer's premium), ONLY if it is 
delivered within the EU.

LAW AND JURISDICTION

These general terms & conditions, and all 
that relates to the sale are governed by 
Monégasque law and, in particular, by Law 
No. 1014 of 29 December 1978 concerning 
public auctions of furniture. Any dispute 
regarding the existence, validity, and 
enforceability for any bidder or buyer falls 
under the exclusive jurisdiction of the courts 
of the Principality of Monaco.

VAT FOR NON-EUROPEAN BUYERS

Non-European buyers will directly receive 
the invoice excluding VAT under certain 
conditions: the item(s) must have been 
shipped outside of Europe within a delay of 3 
months from the date of the sale and Monaco 
Legend Group must appear as a shipper on 
the export document and the buyer as the 
consignee. The exportation has to be done 
within the legal delays and a maximum of 3 
months of the date of the sale.

CURRENCY CONVERSION 

Auctions are conducted in Euro in Monaco.
A currency conversion board is made 
available in the saleroom and online, 
indicating approximate exchange rates for 
various major currencies.

INDICATIVE NATURE OF THE ESTIMATES

Estimates are listed for each lot and are 
an indication of the price range the lot is 
expected to fetch. Estimates do not include 
the buyer’s premium or sales tax.

NO RESERVE 

Unless the no reserve lots, all lots in the 
catalogue are offered subject to a reserve. 
This is a confidential value established 
between Monaco Legend Group and the 
seller. 

CONDITION OF THE LOTS 

Lot descriptions provide technical data 
carefully compiled by our experts for each 
lot in the sale and are often enhanced by 
historical or biographical comments.
Auction catalogue can be viewed online on
www.monacolegendauctions.com

We are at your disposal to provide you a 
detailed report on the conditions of the lots.

All lots are sold in the condition in which 
they were offered for sale with all their 
imperfections and defects. Dimensions, 
colors and weight of the products are 
provided for information purposes only and 
are not binding.
No claim can be accepted for minor 
restoration or small damages. It is the 
responsibility of each prospective bidder to 
inspect each lot prior to the sale and to rely 
on their own judgment to acquaint with the 
characteristics and the potential repairs or 
restorations. No claim can be considered 
once the auction is pronounced.
Restored or repainted dials regarded as 
protective measures and not as vices will 
not be reported. The conditions of the 
bracelets and the water resistance of the 
screwed-back watches are not guaranteed, 
and neither are the deployment clasps 
and tang buckles. It is important to note 
most of the waterproof watches have been 
opened to identify the type and quality of the 
movement.
There is no guarantee the watches are still 
resistant to water and it is recommended to 
consult your watchmaker before using the 
item.
Dimensions of the watches are provided for 
information purposes only.
Absence of any indication of the existence 
of restoration work or of an accident by no 
means exempt the jewelry from having a 
defect.
Precious and semi-precious stones may 
have been subject to treatments with 
the intention to showcase them. (i.e.: oil 
treatment of emeralds, heat treatment for 
rubies and sapphires, whitening of pearls).
These treatments are traditional and 
accepted by the jewels international market.
Considering the rise of new treatments, the 
stones submitted to the auction with no 
certificates will be sold without guarantees 
about the treatment.
It shall be stated that the origin of the 
stones and their quality (color and purity 
of the diamonds) reflect the opinion of the 
laboratory issuing the certificate. No claim 
will be accepted in case another laboratory 
gives another opinion, and will in no way 
engage the responsibility of the auctioneer 
and expert.
The jewelry advertised in our catalogue as 
yellow-gold or white-gold with no hallmark 
are always in gold 18K, that is 750‰ – Gold 
14K: 585‰ – Gold 9k: 375‰.
Relining, inlay work and varnishing are 
considered a protective measure and not a 
vice, they will not be reported.
Dimensions are provided for information 
purposes only.

AUCTION PREVIEWS 

Previews are conducted by Monaco Legend 
Group prior to each auction and details of 
these exhibitions are found at the beginning 
of the catalogue or online. Previews are 
open to the public and prospective buyers 
are encouraged to view and examine 
lots offered for sale prior to making their 
purchases. Our specialists are available to 
give advice and Condition Report. 

REGISTERING TO BID IN THE AUCTION

Before you can bid, you will need to register 
for the auction.
Regardless of the means by which you 
participate in the auction: Bidding in 
person, by telephone, online or absentee 
bids, the following documents must 
be provided in order to validate the 
registration request :

	› Full contact details 
	› Proof of ID in the form government-

issued photo ID 
	› Financial reference : bank transfer and/

or deposit as a condition of allowing you 
to bid 

	› Copy of the company register for a 
company

New clients are encouraged to register 48 
hours in advance of a sale to allow sufficient 
time for your information to be processed.

BIDDING IN THE SALEROOM [IN PERSON]

You can register in advance or directly at the 
auction venue up to 2 hours before the start 
of the sale.
Bidders are advised to have the auction 
catalogue to hand during the sale for 
reference.

ABSENTEE BIDDING [WRITTEN BIDS]

If you are unable to bid in person at the 
auction, you can submit an absentee bid 
(written bid). Absentee bid form can be 
found in the auction catalogue, on our 
website (monacolegendauctions.com) or 
can be requested to Monaco Legend Group.
Absentee bids will be processed on your 
behalf at auction by Monaco Legend Group 
staff. Monaco Legend Group staff will 
execute the bids at the lowest possible price, 
taking into account the reserve and other 
bids. Always indicate your absentee bid 
excluding the buyer’s premium and VAT. 

This service is free of charge.
Bids submitted in a foreign currency will be 
converted to euro using the exchange rate 
on the day of the sale.

Monaco Legend Group cannot be held 
responsible for errors, omissions or late-
arriving bids. In the event that two identical 
bids are received, the first bid received by 
Monaco Legend Group will take precedence. 
It is very important that the bidder lists a 
daytime telephone number in case any part 
of the bid form is unclear.

PLEASE NOTE THAT ALL ABSENTEE BID 
CANCELLATIONS MUST BE RECEIVED IN 
WRITING BEFORE THE START OF THE 
AUCTION.
TELEPHONE BIDS

You may also participate in Monaco Legend 
Group auctions by telephone. This service 
is free of charge and telephone bids will be 
executed by a Monaco Legend Group staff 
member in the saleroom. All telephone bids 

GENERAL TERMS & CONDITIONS

must be confirmed in writing on a completed 
telephone bid form.
Telephone bid form can be found in 
the auction catalogue, on our website 
(monacolegendauctions.com) or can be 
requested to Monaco Legend Group.

Please provide the telephone number(s) at 
which you can be reached during the sale. 
Monaco Legend Group will call you during the 
auction approximately 3 to 10 lots before the 
lot(s) on which you wish to bid.
Language assistance for telephone bidding 
is available in English, French, Italian and 
Chinese.

PLEASE NOTE THAT ALL TELEPHONE BID 
CANCELLATIONS MUST BE RECEIVED IN 
WRITING. CLIENTS ARE ADVISED TO MAKE 
ARRANGEMENTS FOR TELEPHONE BIDS AT 
LEAST ONE DAY BEFORE THE SALE.

ONLINE BIDDING WITH MONACO LEGEND 
GROUP 

Our online bidding platform has live-
streaming video of the auction accessible 
from a computer or a mobile device. You can 
bid before and during the sale from anywhere 
in the world.
From a mobile device on iOS or Android, you 
might have to download our App: “Monaco 
Legend Group Live” in order to place a bid. 

Users will need to have an account created 
on Monaco Legend Auctions Live and being 
approved for the auction in order to place a 
bid. See “Registering to bid in the auction”.
 
To create an account, please visit 
monacolegendauctions.com website. New 
clients should create an account at least 48 
hours in advance of the sale.

ONLINE BIDDING WITH INVALUABLE

Invaluable platform have live-streaming video 
of the auction accessible from a computer 
or a mobile device. You can bid before and 
during the sale from anywhere in the world.
From a mobile device on iOS or Android, you 
might have to download an App in order to 
place a bid. 

Users will need to have an account created 
and being approved for the auction in order 
to place bid. See “Registering to bid in the 
auction”.

Please visit invaluable.com. New clients 
should create an account at least 48 hours in 
advance of the sale.
 
For users of these platforms, additional fees 
will be charged in addition to the hammer 
price and buyer's commission :
	› With Invaluable : extra 5% fees

AUCTION PROCESS

Lots offered for sale are auctioned in 
numerical order as they appear in the 
catalogue. The lot being auctioned is 
announced by the auctioneer, as well as 

shown live or illustrated on a screen at the 
front of the saleroom. 

SUCCESSFUL BIDS 

When the auctioneer’s hammer falls, the final 
bid has been reached and the auctioneer will 
record the bidder’s paddle number, or the 
absentee bid number. If your bids have been 
successful, you will be notified by means 
of an invoice sent by e-mail. You are also 
welcome to call Monaco Legend Group the 
day after the auction to request the outcome 
of your bids.

RESULTS OF THE SALE

If you would like to know the result of your 
absentee bids, please contact:
Monaco Legend Group: +377 97 775 335

PAYMENT

Payment is due immediately after the sale.
Payment may be made by the following 
methods:

	› Cash in euros up to €29 999 
	› Credit cards VISA or MASTERCARD 
	› Bank transfers to Monaco Legend Group

COLLECTION OF PURCHASES 

Purchases can only be collected after 
payment. All lots can be collected 
immediately after the session upon 
presentation of written consent from the 
Accounting Department of Monaco Legend 
Group. We recommend the buyers to take 
delivery of their lots after the sale.

PREEMPTION RIGHT

The Monaco state in entitled to use a right of 
pre-emption on works of art. In accordance 
with the laws in force in Article 2-1 of the Law 
No. 1014 of 29 December 1978 concerning 
public sales of furniture. The use of this right 
comes immediately after the hammer stroke, 
the representative of the State expressing 
then the intention of the State to substitute 
for the last bidder, provided he confirms the 
pre-emption decision within fifteen days. 
In the absence of confirmation at the end 
of this period, the object will return to the 
highest bidder Monaco Legend Group SAM 
will not bear any liability/responsibility for 
the conditions of pre-emption by the State of 
Monaco.
 
IMPORT/EXPORT RESTRICTIONS AND 
TAXES 

Buyers are advised that we will remove bands 
made of materials derived from endangered 
or otherwise protected species (i.e. alligator, 
caiman, lizard, snake…) prior to shipping 
lots abroad. Buyers are responsible for 
compliance with any applicable export and 
import regulations. Moreover certain items 
made of tortoiseshell, ivory may be subject to 
importation restrictions in certain countries.
Please consult your local customs authority 
for information on importing items made of 

these materials. The Buyer is responsible 
for the payment of all applicable import and 
export duties and taxes related to the lots 
purchased.

CITES REGULATIONS

∆: The documents provided by the study 
“Monaco Legend Group” for the CITES 
articles of the species listed in the annexes 
A, B or C of the regulation CE338/97 are 
only valid in the EU. All the exits to a third 
country shall be subject to an exportation 
or reexportation permit granted by the 
CITES Management Authority. In the buyer’s 
country of residence. We advise you to 
approach the CITES Management Authority 
of the country of destination to obtain 
confirmation of the possibility of importing 
such articles. Some countries can prohibit 
the issuing of the documents according to 
their own specific legislation. These actions 
have to be taken by the buyer and at their 
own expense. Contact Monaco Legend 
Group for more information.

PROTECTION OF CULTURAL PROPERTY 

Monaco Legend Group SAM follows a policy 
to prevent the sale of looted or stolen cultural 
property.

SHIPPING AND INSURANCE 

It will be shipped directly to their location 
as per buyer’s instructions, with Ferrari 
Logistiques SAM, Monaco.
Please note that buyers are responsible for all 
shipping fees and any other applicable fees 
including value-added tax, customs duties, 
etc. for the importation to their respective 
countries.
Monaco Legend Group is not responsible for 
shipping clocks, furniture, voluminous and/or 
fragile items

MONACO LEGEND GROUP BANK DETAIL 
(PAYMENT IN EUROS ONLY)

Compte
SAM MONACO LEGEND GROUP
Banque
BPMED MONACO ENTREPRISES 
IBAN.
MC58 1460 7007 6460 9218 9452 273 
BIC
CCBPMCM1XXX 
Compte N.
60921894522



Cartier 1947
Gold Barrel
ref. 2014
916610

Stunning
Design



EXCLUSIVE TIMEPIECES
SUNDAY 17 OCTOBER 2021
Hôtel Hermitage, Square Beaumarchais, MONACO

Session 1 at 10:30 AM
Session 2 at 2:30 PM
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Consignment Open
for Next Auctions

Free expertise

HOW TO CONSIGN

1. Valuation
Your goods will be carefully 
examined by our top experts.
Davide Parmegiani, world author-
ity in the market for timepiec-
es, together with his associate 
Claude Cohen will give you a 
precise and realistic estimate 
for your timepiece or jewelry.

We would be pleased to provide 
you with a preliminary evaluation 
directly by e-mail:  
info@monacolegendgroup.com.
We can also welcome you 
by appointment in our 
Showroom in Monte-Carlo.
For important collections 
we can travel worldwide.

Our experts will recommend an 
estimate range and a minimum 
price, agreed with you, below 
which we will not sell your item 
during the auction (reserve price).

Our estimates are free 
and confidential.

2. Promotion
We do global marketing and 
advertising, making sure your 
goods are seen by the right people.

We are in contact with collec-
tors from all over the world.

Your goods will be published 
online, in printed catalogues
and exhibited during 
the auction preview.

Get the best value of 
your collectibles.

3. Sale
Our auctions take place in our 
showroom or in a prestigious 
location of Monte-Carlo
such as Hotel Hermitage.

The event is broadcasted 
live on our online auction 
platform as well as on other 
online auction platforms. 

We can also buy or sell for
you your goods through
private sales if appropriate.

Please contact us for more information about consignment:
info@monacolegendgroup.com  – +377 97 77 53 35



FERRARI
328, GTS, 1986

11.900 Kms since new
2 owners from new, the last from 1987...
French origin
Delivery by Pozzi
Service Book, Ferrari invoices
Like new condition

Price 115.000 €

w w w . m o n a c o l e g e n d m o t o r s . c o m

MERCEDES
23O SL Pagode Convertible 1966

Convertible Manual shift + hard-top
Extremely attractive color combination
Extensive mechanical & cosmetic restoration
Drives & shifts very good
Service book, booklets...

Price 115.000 €

w w w . m o n a c o l e g e n d m o t o r s . c o m



Pa
vi

llo
n 

M
au

ric
e 

by
 B

at
ilu

x

w w w . m o n a c o l e g e n d p r o p e r t i e s . c o m
c o n t a c t @ m o n a c o l e g e n d p r o p e r t i e s . c o m

14 bd de Belgique • 98000 Monaco • +377 99 90 60 00

Passionate & Professional

You want to settle or invest in Monaco, 
and benefit from the advice and tailor-
made support of a professional team.

You are expecting an agency to manage 
your property as if it were its own.

Choose Monaco Legend Properties
25 years of track record and success.
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Cartier 1998
Platinum
ref. 2435
Tonneau
A109595

Cartier 1997
Platinum
Tank à Guichet
n° 067/150
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